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Der kleine Hermes

Eine kleine Begleitgrammatik fir den Start ins Griechische

Christiane Schwind



Vorwort

Eine Begleitgrammatik - was soll das sein?

Normalerweise ist eine Grammatik nach Themenbereichen geordnet. Man kann sie daher "systematische
Grammatik” nennen: Sie versucht, die Sprache flaichendeckend und systematisch beschreiben. Fir Anfanger
bedeutet das allerdings, dass der Lernstoff in einer Fille von Informationen untergeht, die sie noch gar nicht

Uberschauen kénnen und die sie zu erschlagen droht.

Das Hermidion versucht einen alternativen Ansatz. Es geht nicht nach Themenbereichen, sondern nach Lern-
Kapiteln vor. Dabei orientiert es sich grob am Griechisch-Lehrbuch Kantharos. Als Anfanger findest du die
Grammatik in kleinen, Gberschaubaren Happchen serviert - nur das, was du fir deinen Bedarf gerade brauchst.

Der Aufbau orientiert sich am Kantharos bis zur Lektion 35. Danach werden einige weitere grundlegende
grammatische Kapitel in der Ublichen thematischen Zusammenfassung ergénzt. Zugleich sollte zu diesem
Zeitpunkt eine ausreichende Grundlage geschaffen sein, dass du mit einer "normalen”, systematischen Grammatik

wie dem Bornemann-Risch nicht mehr Uberfordert bist, und ein Umstieg sollte dir leichtfallen.

Ein Wort zu den Lautregeln

Viellecht fragst du dich, warum bei der Knappheit der Darstellung relativ viel Wert auf die Lautentwicklung gelegt
wird. Das hat einen praktischen Grund: Das Griechische hat viele "unregelmaBige" Formen. Die meisten davon sind
durch Lautwandel zustande gekommen. Wenn du die Lautgesetze nicht kennst, musst du all diese Formen
auswendig lernen. Wenn du dich dagegen nur ein wenig mit den wichtigsten Lautgesetzen auskennst, siehst du

die RegelmaBigkeit hinter den scheinbaren Ausnahmen und kannst dir eine Menge "Paukerei” ersparen.

Zudem gibt es verschiedene Lerntypen. Der eine kann gut auswendig lernen und empfindet es als Belastung, sich
zusatzlich Regeln einzuprdgen. Der andere lernt gern systematisch und fuhlt sich umso sicherer, je besser er die
sprachlichen Regeln und Prinzipien durchschaut. Mach es daher so, wie es dir am besten liegt. Wenn du ein
Systematiker bist oder die Lautentwicklung dich interessiert, lerne die Regeln. Wenn du gut im Auswendiglernen
bist, kannst du die entsprechenden Abschnitte ibergehen und die Formen einfach so lernen, wie sie dastehen. Fur

die Graecumpriifung wird die Kenntnis der Lautgesetze selbst nicht verlangt.

Hermes ist der Gott der Ubersetzer und Deuter (der "Hermeneuten"), aber auch der Schiitzer der Wanderer und
der Steine. Moge er dich auf deiner Erkundungsreise in die Welt der Griechen begleiten und dir viele

Stolpersteine aus dem Weg raumen!

Christiane Schwind, Dezember 2010
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A. Grundlagen der Syntax
A.1 Satzglieder und Wortarten

Welcher Wortart ein Wort angehért, steht fest, ohne dass man das Wort in einem Kontext sehen muss. Es ist
sozusagen ein Bausteinchen, das noch in der Legokiste liegt.

Ein Satzglied bestimmt sich erst aus dem Satzgeflige. Man kann Satzglieder wie Legosteinchen betrachten, die
bereits irgendwo eingebaut wurden und nun eine bestimmte Funktion haben.

Satzglieder sind also sozusagen aus Wortarten "gebaut". Sie kdnnen auch aus mehreren Steinchen bestehen. Ein

Subjekt z.B.. kann bestehen aus Pronomen + Substantiv + Praposition + Substantiv ("wir Kinder aus Bullerbi").

(Es gibt auch andere grammatische Modelle. Da jedoch die gangigen Griechischbiicher alle mit den Begriffen der

Klassischen Syntax operieren, werden wir das hier auch tun.)

Subjekt, Objekt, Pradikat, Pradikativum, Attribut, adverbiale Bestimmung

Verb, Nomen (= Sammelbegriff fur alles, was dekliniert werden kann), Substantiv, Adjektiv,
Verbaladjektiv, Partizip, Pronomen, Artikel, Zahlwort, Adverb, Konnektor (= Sammelbegriff fir

alle Verbindungswérter), Konjunktion, Subjunktion, Praposition, Partikel

Einige Satzglieder genauer erkldrt

Pradikat: das, was ausgesagt wird - auch genannt "Satzaussage".

Zum Pradikat gehort nicht nicht nur eine Verbform (das Pradikatsverb), sondern auch Ergédnzungen dazu! Manche
fassen auch Objekte und adverbiale Bestimmungen darunter: auf jeden Fall gehoren aber Pradikativa dazu.
Subjekt: das, wovon etwas ausgesagt wird. Es antwortet auf die Frage "WER ODER WAS?"

Objekt: Erganzung zum Pradikatsverb, effiziert (bewirkt) oder affiziert (betroffen). Es antwortet auf die Frage "WEN
ODER WAS?" "WEM?" "WESSEN?"

Pradikatsnomen: Ergdnzung zum Hilfsverb "sein" und dhnlichen Verben ("werden", "gelten als", "machen zu"...).
Diese Verben nennt man "Kopula" ("Verbinder"). Das Pradikatsnomen hat das Subjekt oder direkte Objekt als
Beziehungswort. Es Pradikatsnomen ist fast immer ein Nomen oder Nominalausdruck: "Kyros war siegreich / der
Sieger." "Kroisos wurde Kyros' Ratgeber." "Kyros machte Kroisos zu seinem Ratgeber". Eine Ausnahme bilden

Pradikativsatze, s. unter A.2.2: Nebenséatze als Satzglieder.

Das Pradikativum steht als Ergdnzung bei Vollverben, mit dem Subjekt oder einem Objekt als Beziehungswort:.
"Kroisos diente Kyros ergeben." Im Griechischen ist es KNG-kongruent zum Beziehungswort.

Adverbiale Bestimmung: mit einem Adverb gleichwertige Ergdnzung, die bei jedem Satzglied stehen kann.

Das Ad-verb im engeren Sinne bestimmt eine Verbhandlung néher: "Kroisos diente Kyros lange."

Attribut, Apposition: beschreibende Ergdnzungen zu Substantiven.

Attribute sind ndhere Bestimmungen zu Nomina, die mit der Verbhandlung nichts zu tun haben.

Das Attribut antwortet auf die Frage "Was fir ein?"

Das normale Attribut ist meist vorangestellt: "Der reiche Konig lachelte.”

Die Apposition ist ein Attribut zu einem Eigennamen. Sie wird nachgestellt: "Kroisos, der Ratgeber".
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A.1.1 Unterscheidung von Attribut, Prdadikativum und Adverb

Das Attribut bestimmt nur sein nominales Beziehungswort: "der reiche Kroisos".

Das eigentliche Adverb bestimmt nur die Verbhandlung: "Kroisos half Kyros gern." (Beachte aber, dass Adverbien

auch Adjektive und andere Adverbien bestimmen kénnen: "sehr groB", "ganz gern").

Das Pradikativum hat ein nominales Beziehungswort, ist aber zugleich an die Verbhandlung gebunden: "Kroisos
stand verzweifelt auf dem Scheiterhaufen." = "Kroisos war verzweifelt, als er auf dem Scheiterhaufen stand." Oft

kann man sich mit einem "als" helfen: "Kroisos stand als Verzweifelter auf dem Scheiterhaufen."

ErfahrungsgemaB ist fiir deutsche Muttersprachler die schwierigste Unterscheidung die zwischen Préadikativum
und Adverb. Das liegt sicher mit daran, dass es im Deutschen keine formale Unterscheidung zwischen diesen

beiden gibt. Vergleiche:

—  "Sie kam fréhlich nach Haus." = "Sie war frohlich, als sie nach Haus kam." — Pradikativum, bezogen auf
"sie", zugleich an die Verbhandlung gebunden.

—  "Sie lachte fréhlich." - Adverb, bezogen auf "lachen": ihr Lachen war frohlich.

Im Griechischen wird das einfacher, denn dort gibt es eine formale Unterscheidung. Versuche aber dennoch zu

verstehen, was diese drei Satzglieder jeweils bestimmen.

Attribut Pradikativum Adverb

/\

Beziehungswort Verb

A.1.2 Einordnung von Prépositionalausdriicken

Prapositionalausdriicke muss man im Kontext des Satzes betrachten:

—  "Nimm den Wein mit dem blauen Etikett." Dieser Zusatz ist ein Attribut zum Objekt: "WAS FUR EINEN
Wein?"

— "Ich traf sie neulich im Park." Dieser Zusatz bestimmt die Pradikatshandlung ndher - er ist eine adverbiale
Bestimmung zum Pradikatsverb: "WO traf ich sie?"

—  "Wir sprachen (ber dieses Thema." Dieser Zusatz ist ein Prapositional-Objekt. Ein solches lasst sich
normalerweise durch ein direktes Objekt ersetzen, wenn man das Verb autauscht. Vgl. den inhaltlich

gleichwertigen Ausdruck "Wir besprachen dieses Thema." — "WEN ODER WAS besprachen wir?"
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A.2 Syntax

Den Begriff "Satz" sauber zu definieren, ist sehr schwer. Wir begntigen uns hier mit einer ganz einfachen Definition
fur den Hausgebrauch:

Ein "Satz" ist alles, was ein eigenes Pradikat hat. Auch wenn man etwas erganzen muss,

wie eine Form von "sein".
Nebensdtze sind einerseits Satze und zugleich auch Satzglieder des Ubergeordneten Satzes; dazu weiter unten

mehr.

A.2.1 Syntax, Parataxe und Hypotaxe

Syntax, "Zusammenordnung", bezeichnet den Satzbau und seine Gesetze.

Parataxe bedeutet "Beiordnung”: Mehrere Satze gleicher Ordnung (Hauptsdtze oder Nebensdtze derselben

Ebene) werden mit einer Konjunktion (syndetisch) oder ohne (asyndetisch) aneinandergereiht.

Hypotaxe bedeutet "Unterordnung": Ein Nebensatz wird einem Ubergeordneten Satz mit einer Subjunktion
untergeordnet.
Es gibt auch Strukturen, die einem untergeordneten Satz gleichwertig sind, wie den Acl, das Participium

coniunctum und den Genitivus absolutus. Wir behandeln sie als Nebensatze.

A.2.2 Nebensdtze als Satzglieder

Subjekt, Objekt, Attribut, Adverbialbestimmung und sogar Pradikatsnomen konnen durch Nebensatze
vertreten sein. Dann spricht man von Subjekt-, Objekt-, Attribut-, Adverbial- und Pradikativsatzen. Damit sind auch

zugleich alle Sorten von Nebensatzen genannt, die es gibt.

Hermidion © c.schwind@gmx.de 2008-12



Einige Beispiele zu den Nebensatz-Arten:

Subjektsatz "Was du sagst, ist wahr."
"Wer flistert, lligt."

Objektsatz "Ich glaube dir, dass das wahr ist."
"Ich glaube, was du sagst.”

Attributsatz "Solon, der ein weiser Mann war, lebte in Athen."

Pradikativsatz "Solon war, was man einen weisen Mann nennt."

Adverbialsatz "Weil Solon weise war, Ubergab man ihm die
Regierung."

Adverbialsatz - der Relativsatz driickt "Man Ubergab die Regierung Solon, der ein weiser

eine Begriindung aus! Mann war."

Wie du siehst, kdnnen Relativsatze verschiedene Funktionen als Satzglieder haben. Auch hier heit die Devise:

Mitdenken, was gemeint ist!

Genauere Erklarungen und einfiihrende Ubungen zur Syntax findest du in diesem Heftchen:

http://graecum-latinum.de/gr _texte/pdf/syntax einfuehrung.pdf.

In den folgenden Kapiteln wird manches wiederholt werden, was du jetzt schon gelesen hast. Diesmal aber unter
dem Gesichtspunkt: Und wie sieht das nun im griechischen Satz aus?

Sehr oft geht es dabei um die Attribute und Pradikativa. Sie sind der erste Schllssel zum Verstehen griechischer
Sétze, und daflir muss man genau wissen, wie sie im Satz verwendet werden. Lies dir die entsprechenden
Abschnitte daher wéhrend der ganzen Zeit, in der du Griechisch lernst, immer wieder aufmerksam durch, bis du

ganz sicher bist, denn dieses Thema wird nie an Aktualitat verlieren!

B. Lange und kurze Vokale
Eine Aufstellung zu den griechischen Lauten findest du eigentlich in jedem Lehrbuch. Ansonsten hier:

Es wird dir wahrscheinlich schon bei den ersten Formentabellen auffallen, dass einige Vokale und Diphthonge
Langen- und Kirzenzeichen haben, andere nicht. Das liegt daran, dass solche Zeichen tberflissig sind bei

e cundo (diese sind immer kurz)

e nund w (diese sind immer lang),

e g e, a, ov (diese sind auch immer lang).

Die Diphthonge at und ot kdnnen lang oder kurz sein! Wenn sie kurz sind, steht ein Kiirzenzeichen daruber.
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Lektion 1

1.1 Die O-Deklination

-0G/ -ov -ol/ -&
-0V -Wv

-W -0LQ

-ov / -ov -ou¢ / -&

Im Nominativ und Akkusativ hat das Neutrum eigene Formen.

Nominativ und Akkusativ sind wie im Lateinischen im Neutrum immer gleich.
Auch der Artikel gehért in diese Deklination, lerne ihn gleich mit.

Ube von Anfang an, auf den Akzenten zu betonen, das erleichtert spéter das Lernen und das Unterscheiden von

Formen sehr!

1.1.1 Maskulina der O-Deklination: 6 kéouog "der Kosmos"

O  KOOM OG ol KOG Ol

T00 KOG OV TV KOOW WV
T KOOU W Tolg KOO OLg
TOV KOG OV TOUG KOOH 0Ug

1.1.2 Neutra der O-Deklination: To &atpov "der Stern"

0 G&OoTp oV T GOoTp &
T00 &OoTp OV TV A&oTp WV
™ Gotp w Tolg dOoTp oI
10 G&otp ov @  dotp a

Beachte: Neutra im Plural als Subjekt haben immer ein Pradikat im Singular: T& &otpa év T@ oUpavi éoTwv.
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1.2 Die Konjugation: Prdsens Indikativ Aktiv

1.2.1 Die thematische Konjugation

"Thematisch" bedeutet: Bei dieser Konjugation tritt im Prasens und Futur ans Ende des Stamms ein sogenannter
Themavokal (oder Kennvokal), der sich mit der Endung verbindet. Die allermeisten Verben gehoren zu dieser
Gruppe.

Der Themavokal ist immer ein o oder ein €. Du kannst es an den Endungen erkennen.

Jede Person hat ihren festen Themavokal, ebenso auch der Infinitiv und das Partizip.

Ilim Aktiv sind Themavokal und Endung fast (iberall fest verschmolzen. Darum lerne die Endungen einfach so, wie
sie dastehen. Der Themavokal steht aber schon einmal in einer Extra-Spalte daneben, damit du eine Vorstellung

davon bekommst.

Aéyw "sagen", "sprechen”

Agy w o
A&y €1 €
Agy €L €
A€y O pev o
Agy € 1€ €
Agy ouai(v) o
Ay €W €

1.2.2 €iul "sein": athematische Konjugation

Wenn du dir die Endungen anschaust, siehst du: Hier steht kein Themavokal davor. Eiul gehért nicht zur
thematischen Konjugation. Es ist ziemlich unregelméBig. Da es aber ein so wichtiges Wort ist, ziehen wir es hier

schon einmal vor. Lerne die Formen einfach, du brauchst ihre Bildung nicht zu verstehen.

el i

&l

€0 Ti(v)

€0 pHEV

€0 T€

sl oi(v)

€l vaut
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1.3 Der doppelte Akkusativ

Manche Verben kdnnen mit zwei Akkusativen konstruiert werden. Einer ist dann direktes Objekt, der andere ein

Pradikativum dazu:

Nopilw TOV PINOCOPOV GOPOV. "Ich halte den Philosophen fiir weise."
Aéyw TNV oikiav KOARV. "Ich nenne das Haus schon.”
Kbpog Toléel tov Kpoioov oupfouiov. "Kyros macht Kroisos zum Ratgeber."

Man kann sich auch ein €ivau (Infinitiv von "sein") dazudenken, dann hitte man einen Acl. Zu diesem kommen wir

in Lektion 3.

1.4 Funktionen des Artikels

Artikel bei Eigennamen

Bereits in dieser ersten Lektion ist dir vielleicht aufgefallen, dass speziell bei Eigennamen mal der Artikel steht, mal

nicht. Das wird im Griechischen so gehandhabt:

Ist eine Person noch unbekannt, steht kein Artikel.

Ist die Person bekannt oder schon genannt (= kam im Text schon vor), steht der Artikel.

Artikel bei Generalisierungen

Bei Generalisierungen und abstrakten Ausdriicken kann genauso wie im Deutschen wahlweise der bestimmte

Artikel stehen oder auch nicht. Beispiele:

Freiheit / Die Freiheit ist ein hohes Gut.
Ein / Der Mensch kann kein Gott sein.

Menschen / Die Menschen haben Verstand.

Bei Namen und Verallgemeinerungen kannst du also im Deutschen den Artikel setzen, musst es aber nicht.

In allen anderen Fallen halte dich daran, wie es im Griechischen dasteht.
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Lektion 2

2.1 Die A-Deklination: Stimme auf —n und langes —&

LAUTREGEL: Die "Eier-Regel"

Das lange & ist im attischen Griechisch (dem Dialekt von Athen, den du fiirs Graecum lernst), zu n geworden. Nur

hinter €, L und p ist das urspriingliche & erhalten geblieben.
Das macht sich in der A-Deklination nur im Singular bemerkbar, im Plural sind die Formen gleich.

Beachte immer: Nur langes & kann sich zu n verschieben. Ein kurzes & ist nie von dieser Lautverschiebung

betroffen.
-n -Q -al
-n¢ -0C -V *
-n -ol -a1G
-Nv -av -0G

2.1.1 & zu n: n Yyuxn "die Seele"

N poxn ai oy ol
¢ Yux Ag TV Yux wv *
™M Yuxi Talg Yoy aig
™MV  Yux nv TaG  Pux &g

2.1.2 & bleibt erhalten hinter €, 1, p: n xwpa "das Land"

N Xwp o al  xwp at
TAG XWP Og TOV Xwp Qv *
™ Xwp a oG Xwp alg
TV  XWp av TaG  xwp ag

* Der Genitiv Plural der A-Deklination ist immer endbetont. Das zu wissen, kann manchmal beim Bestimmen

einer Form hilfreich sein!
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2.1.3 Attributive und prddikative Stellung

Prage dir genau ein, wie Attribut und Pradikativum im Satz stehen. Das ist einer der wichtigsten Schlissel flr das

Verstandnis griechischer Satze!

Attributive Stellung

Das Attribut steht
—  zwischen Artikel und Substantiv oder
— hinter dem Substantiv mit wiederholtem Artikel (dann ist es starker betont). Bei dieser Stellung kann der

erste Artikel — der des Substantivs — auch wegfallen!

Beispiele:

0 60@o¢ GvBpwog oder )
o . , "der weise Mensch"
(0) &vBpwTmOG 6 TOWPOG

ol év Twvia copol oder . L .
. s e die Weisen in Ionien
(ol) copotl ot év Twvia

Prédikative Stellung

Prage dir zum Pradikativum die folgenden beiden Regeln ein:

1. Ein Pradikativum steht auBerhalb von Artikel + Beziehungswort.

2. Ein Pradikativum darf normalerweise im Griechischen keinen Artikel haben!
Ausnahme sind einzigartige Dinge wie Superlative, die erst durch den Artikel ihre besondere Bedeutung
erhalten.
Darum muss man interpretieren und aus dem Kontext heraus entscheiden, ob man im Deutschen den
bestimmten Artikel, den unbestimmten Artikel oder gar keinen Artikel braucht.

Beispiele:

< ., "Der Mensch ist weise." oder
0 &vBpwToCg GoWAGg (¢0TW). oder L. .
Somoc & &0 (totiv) "Der Mensch ist ein Weiser." oder
0OG O GvBpwWTOC (0TIV).
Pos P ¢ "Der Mensch ist der Weise." (von dem z.B. vorher die Rede war)

"Themistokles ist (ein) Feldherr." oder

(©] A JH( .
EMOTOKANC BTPATNYOC (W) "Themistokles ist der Feldherr."

, C , "Ich halte den Menschen fiir weise." oder
Nouilw tov &vBpwTtov copov. . .
"Ich halte den Menschen fir den Weisen."

Wenn Uberhaupt kein Artikel dasteht, kann eine Bestimmung beides sein, attribut und préadikativ:

; , "ein weiser Mensch" oder
&vBpwTtog ocopog o . s
ein Mensch ist weise.
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Besonderheit: Eigennamen

Eigennamen haben einen "eingebauten Artikel"! Das heif3t, sie gelten, wenn es um die attributive oder
pradikative Stellung geht, immer als Nomen mit Artikel. Das ist leicht zu verstehen. Denn ob der Artikel steht oder
nicht - "Heike" oder "die Heike" - es ist in jedem Fall dieselbe bestimmte Person gemeint.

Das gilt Ubrigens genauso fiir Personalpronomina. Mit "ich", "du" oder "wir" sind ja auch ganz bestimmte
Personen oder Personengruppen gemeint.

Ein Attribut zu einem Eigennamen nennt man Apposition. Sie steht hinter dem Namen:

Kpoloog 6 Baciielg "Kroisos, der Konig"

Achte hierbei wieder genau auf die Stellung:

1. Die Apposition ist immer nachgestellt.

2. Die Apposition ist ein Attribut zu einem Eigennamen, also zu einem Nomen mit Artikel. Es gelten die Regeln
der attributiven Stellung, der Artikel muss also wiederholt werden. Ausnahme: Es steht ein Ttig dabei, welches
"ein (gewisser)" bedeutet.

(0) ZOAwvV 6 GoWPog "der weise Solon" oder
"Solon, der Weise"

(0) Zo6Awv, coog Tig ABnvaiog "Solon, ein (gewisser) Weiser aus Athen"

Wenn kein Artikel und kein Tig bei der Bestimmung steht, ist die Stellung normalerweise pradikativ:

(0) ZOAWV 60@OG (£0TWV). "Solon ist weise."

Im Deutschen wird die Apposition meist durch ein Komma abgetrennt. Verlass dich aber nicht darauf, dass das im
Griechischen auch so ist! Bei griechischen Texten hdngt das vom Herausgeber ab. Die Griechen selber hatten
Uberhaupt keine Zeichensetzung, diese ist erst spater von Grammatikern hinzugefiigt worden.
Englischsprachige Herausgeber verwenden normalerweise sehr viel weniger Kommata als deutsche. Sie trennen
auch Objektsatze, definierende Relativsatze und viele Adverbialsatze nicht ab - wie es eben im Englischen auch

Ublich ist.

Hermidion © c.schwind@gmx.de 2008-12



16

Lektion 3

3.1 uev - &¢

Mév - &¢ ist ein Partikel-Paar, das im Griechischen haufig vorkommt. Es verbindet zwei Gedanken, Séatze oder

Ausdriicke miteinander. Oft markiert es eine Antithese, doch manchmal auch einfach eine Reihung. Man kann es

auf ganz unterschiedliche Arten libersetzen:

— "zwar - aber", "zum einen - zum anderen", "einerseits - andererseits", "erstens - zweitens" ("... drittens,
viertens...", falls noch mehr &¢ folgen),

— "aber", "dagegen” (dabei bleibt das pév untbersetzt),

— "und" (auch hier Gibersetzt man das pév nicht),

— Uberhaupt nicht.

Ja, du kannst pév - 8¢ manchmal einfach unibersetzt lassen, ndmlich dann, wenn es einfach nur der Verkniipfung
dient, ohne besonders starke Aussagekraft.

Je nach Kontext sind auch andere Ubersetzungen méglich. Ubersetze pév - 8¢ nur nie nach Schema F! Besonders
mit der Ubersetzungsméglichkeit "zwar - aber" sollte man vorsichtig umgehen. Ein "zwar" im Deutschen relativiert.
Es schrankt die Glltigkeit oder den Wert der Aussage, bei der es steht, ein. Das passt langst nicht zu jedem pév -
&¢. Denke also mit und Uberlege, was gemeint ist und wie man den gedanklichen Zusammenhang am besten

wiedergeben kann.

3.1.1 Stellung

Sowohl das pév wie auch das &¢ stehen direkt bei den jeweiligen Ausdriicken, die miteinander verbunden werden,

und zwar normalerweise an zweiter Stelle:

‘H Hév ocwepooivvn Apeth (¢oTwv), i &' gvPpoavv
"H M n apetn ( b n PP " "Besonnenheit ist eine Tugend, Frohlichkeit nicht.”
ov.

‘O Mév 20wV 0o@og é0TLy, 0 8& Kpoloog ov. oder . ) ) ) o
, . o . s Solon ist weise, Kroisos (dagegen, aber) nicht.
YOAwv pév 0oPog éotty, Kpoioog &' ov.

Kpoloog mAovalog pév £€0TLv, copoOG &' ov. "Kroisos ist zwar reich, aber nicht weise."

3.1.2 Besonderheit: 0 uév - o &¢

Ofter verbindet sich pév - 8 mit einem scheinbaren Artikel ohne Bezugswort. Dieses 6 pév - 6 8¢ bedeutet "der

eine - der andere". Es kann in alle Kasus und Numeri treten:

‘O pév 0oPodg (¢otw), 6 &' oV, "Der eine ist weise, der andere nicht."

Tv &yaBwv ot pév copol (giow), oi &' ov. "Von den guten Menschen sind die einen weise, die
anderen nicht."

TQv ayoBwv T& pév ApeTdaq vopidopey, T & ob.  "Von den guten Dingen halten wir die einen fur
Tugenden, die anderen nicht."
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Was ist dieses o eigentlich - ein Artikel ohne Beziehungswort?

Gute Frage - nein, das gibt es natirlich nicht! Der scheinbare "Artikel" bei 6 pév - 6 &€ ist der Funktion nach
keiner, denn ein echter Artikel braucht immer ein Beziehungswort. Dieses 0, 1, T6 ist in Wirklichkeit ein
Demonstrativpronomen.

Der griechische Artikel — wie der deutsche Ubrigens auch — hat sich aus dem Demonstrativpronomen entwickelt.
An manchen alten, formelhaft geworden Ausdricken wie 6 pév - 6 &¢ kann man die alte demonstrativische Kraft
noch erkennen.

Du musst daher immer priifen, ob du es mit diesem altertiimlichen Demonstrativpronomen oder doch einfach mit

einem Artikel + Beziehungswort zu tun hast. Vergleiche diese beiden Satze:

Oi pév oowoi gioty, ol &' ov. ol kann kein Artikel zu cogol sein, denn dann wirde
ein Pradikatsnomen fehlen!
ol pév — ol &¢ ist also das Subjekt und cogot ist als
Adjektiv aufzufassen und bildet das Prddikatsnomen:

"Die einen sind weise, die anderen nicht."

Ot pév gooi sudapoviav £xouvaly, Hier kann cogot (glow) nicht das Pradikat sein, denn
ol 6¢ GAot oV. das ist bereits £€xouvav.
Also ist ol copot als Substantiv aufzufassen und ist das
Subjekt:

"Die Weisen besitzen Glick, die anderen nicht."

3.2 oTt-Satz und Acl

Ebenso wie im Lateinischen kann ein "dass"-Satz durch einen Acl wiedergegeben werden und umgekehrt. Acl
steht fiir Accusativus cum Infinitivo, "Akkusativ mit Infinitiv". Der Ausdruck bedeutet: Das Subjekt eines "dass"-
Satzes steht im Acl im Akkusativ, das Hauptverb im Infinitiv. Das "dass", bzw. griechisch oy, fallt weg.
Inhaltlich gibt es keinen Unterschied zum "dass"-Satz. Der Acl ist eine rein formale Variante. Es gibt ihn auch im
Deutschen, allerdings nur bei Verben der Wahrnehmung:

"DASS"-SATZ ACI

"Ich sehe, dass er kommt." "Ich sehe ihn kommen."

Ein griechisches Beispiel:
OTI-SATZ ACl

Nopilw, 6Tl 6 GvOpwWTIOG TOPOC €0TIV. Nopilw Toév &vlpwtov copdv sivar.

Beide Ausdriicke sind gleichwertig und werden gleich tbersetzt: "Ich glaube, dass der Mensch weise ist."
Im Griechischen und Lateinischen ist der Acl viel haufiger als im Deutschen. Ube daher von Anfang an das

Umwandeln von einfachen éti-Satzen zum Acl und umgekehrt, um ein sicheres Geflihl dafiir zu bekommen.
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Beachte: Ein Pradikativum ist immer kasus-kongruent zu seinem Beziehungswort. Es wechselt im Acl also mit in
den Akkusativ, wie du am griechischen Beispielsatz sehen kannst (copbdg — copov).
Einige Verben werden im Griechischen mit einem AcP (Accusativus cum Participio) konstruiert statt mit Acl. Dazu

spater mehr im Kapitel 12.4.4: Acl und AcP/GcP.

Ubungsblatt zum Acl: http://graecum-latinum.de/gr_texte/pdf/aci.pdf
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Lektion 4

4.1 Die A-Deklination: Stimme auf kurzes &

Diese Stamme haben im Nominativ und Akkusativ Singular kein langes & wie die bisher gelernten, sondern ein
kurzes. Ein kurzes & ist von der Lautverschiebung zum n nicht betroffen. Darum steht in diesen Stdmmen immer
ein & in der Nominativ- und Akkusativendung des Singular.

Der Genitiv und der Dativ haben ein langes &, das sich wie gehabt nach ¢, |, p zum n verschiebt.

Woran erkennt man diese Worter? Genau daran, am kurzen & statt & oder n. AuBerdem oftmals an der

Akzentsetzung, dazu kommen wir spéter.

nache |, p
-0 -a -al
-N¢g -Q¢ -V
-n - -a1g
-0V -av -0C

n 86&a "Ruhm”, "Meinung", "Schein"

n So¢ & ai 86 au
TAG¢ 66E& Nng TV 60& v *
T 8o6¢n Toic 66€ aug
™Mv 66 av Tac 66€ ¢

o hinter €, 1, p: N yépupa "die Briicke'

n YEQUP & al  yépup at
TAG YEPUP GG TV yepup Qv *
™ yeQup o TG YEQUP alg
TNV  YEQUP v TAG YEQUP OG

* Beachte: Auch bei diesen Stammen ist der Genitiv Plural endbetont. Das gilt, wie gesagt, fur die gesamte A-

Deklination.
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4.2 Die Personalpronomina der 1. und 2. Person

"ich" "du" "wir" "ihr"
Eyw ov NHELQ VUELC
(¢)no0 000 AUV VUV
(¢)pol ool AV VMV

(E)pe o¢ NMEG Plilels

Die Formen des Genitiv, Dativ und Akkusativ von éyw und o0 kommen auch schwach betont vor. Dann sind sie

"enklitisch", d.h., sie geben ihren Akzent, wenn moglich, ans vorangehende Wort ab. S. dazu .........cccccevveveeenen.

4.3 Imperativ Prédsens Aktiv der thematischen Konjugation

Agy € "sprich!"

Mgy € 1€ "sprecht!"

Der Imperativ der 2. Person Plural sieht genauso aus wie der Indikativ. Nur der Kontext kann dir sagen, welche

Form du vor dir hast.

4.4 Die Verneinungen oU und un

0V, 0¥k, oV steht bei Tatsachen und Behauptungen.
OU steht vor Konsonant, oUk vor unbehauchtem Vokal, o¥0x vor behauchtem Vokal. Einen
Bedeutungsunterschied gibt es dabei nicht.

Mn steht in allen anderen Fallen, besonders bei Verboten und Bedingungen.

Suche bei scheinbaren einfachen Behauptungen, die mit pufj verneint sind, nach einem versteckten konditionalen
Sinn! So lasst sich ein pn in einem solchen Ausdruck beinahe immer erklaren.

Dieser Sinn kann fir unser Gefthl sehr verdeckt sein, die Griechen sind darin aber sehr sensibel.

OUK AVTIALYELG. "Du widersprichst nicht."
Mn &vtideye. "Widersprich nicht!"
"Der Nicht-Philosoph besitzt kein wahres Gluck." =

‘O MR PLAGOO0POG VSALLOVIOV OUK EXEL. "Wenn jemand kein Philosoph ist, besitzt er kein
wahres Gliick."

Dies gilt auch fur o0 und un in Verbindungen:

OUTE... OUTE... / MATE... MATE... "weder... noch...”,

0V&¢ / undé¢ "und nicht”, "auch nicht", "nicht einmal”,

oUdeig, 0Vdepia, oVdév / undeig, pndepia, undév "niemand”, "nichts".

Ubungsblatt zu o0 und pn: http://graecum-latinum.de/gr texte/pdf/ou_me.pdf
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4.5 Der imperativisch-finale Infinitiv

Der Infinitiv kann im Griechischen imperativische oder finale Bedeutung haben. Zwei Beispiele fur einen
imperativischen Infintiv:

AvTiyovog Znvwvl xaipelv (Aéyel). "Antigonos sagt Zenon, er solle sich freuen."
(GruBformel)
= "Antigonos grifit Zenon."

IpG&pw ool RKEW TIPOG ELE. "Ich schreibe dir, dass du zu mir kommen sollst.”
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Lektion 5

5.1 Indikativ Prdsens Passiv der thematischen Konjugation

Zur besseren Ubersicht ist das Aktiv noch einmal danebengestellt. Fettgedruckt bedeutet: Verwechslungsgefahr!

23

Agy w A€y O pa

A&y €1G Agy € Agy n (-eoa)* / -€L | Aéy ov (-£00)*
Mgy €L Agy € TaL

A€y O pev Agy O peba

Mgy € 1€ Mgy €T€ Mgy € 0O¢ Mgy € 0B¢

Agy ouai(v) Agy O vTaL

Ay v Ay € aBau

* LAUTREGEL: o zwischen Vokalen fallt aus. Die Vokale werden zusammengezogen ("kontrahiert”).

Tip: Lerne die Endungen wie ein kleines, sich reimendes Merkspriichlein: p&t, oQl, TAL, p.EOO(, o0Og, vtal.

5.2 Acl, einfacher Infinitiv und Ncl

5.2.1 Acl und einfacher Infinitiv

Ein Akkusativ-Subjekt steht nur dann, wenn das Subjekt des Acl im (bergeordneten Satz nicht als Subjekt

(manchmal auch Objekt) vorkommt. Sonst steht statt eines Acl ein einfacher Infinitiv.

Achtung: Im Lateinischen ist das anders, dort muss das Subjekt des Acl auf jeden Fall genannt werden.

EATICWw o€ fiKew TPOG EpE.

EATTiCWw fikewv Ttpog ok.

Aber: Scio me nescire.

5.2.2 Acl und Ncl

"Ich hoffe, dass du zu mir kommst."
Neues Subjekt: Acl.

"Ich hoffe, dass ich zu dir komme(n kann)."
Subjekt bleibt gleich: Kein Acl, sondern einfacher Infinitiv.

"Ich weiB, dass ich nicht weiB."
Im Lateinischen steht immer ein Acl.

Wenn ein Acl ins Passiv tritt, wird er zum Ncl. Das Akkusativ-Subjekt wird zum Nominativ-Subjekt:

NopiCouot tov OoAAv copdv giva.

"Man halt (= die Leute halten) Thales fir weise." (Acl)
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‘O ©oAAG vopietal gogog sival "Thales wird fir weise gehalten." (Ncl)

Hermidion © c.schwind@gmx.de 2008-12

24



25

Lektion 6

6.1 Adjektive der O-/A-Deklination

Die Adjektive der O-/A-Deklination haben normalerweise drei Endungen: Maskulinum, Femininum und Neutrum.

So heiBt es kaAdg, KaAn, kaAov. Die Deklination ist dieselbe wie bei den Substantiven.

Im Worterbuch kann dann stehen: kaAdg 3. "schon”, "gut". Die "3." sagt aus, das das Adjektiv dreiendig ist.
Zusammengesetzte Adjektive sind meist zweiendig, sie haben flir das Maskulinum nur eine Endung. Dann steht im

Woérterbuch eine "2", z.B.: &mopog 2. "ausweglos”.

6.2 Das Attribut

Im Griechischen kann das Attribut freier verwendet werden als im Deutschen. Nicht nur Adjektive und einfache
Partizipien, sondern auch possessive Genitive und attributive Bestimmungen konnen in beiden attributiven

Stellungen stehen.

Wichtig ist einfach, dass du die attributive Stellung erkennst (s. 2.1.3 Attributive und pradikative Stellung).

Dann kannst du das Attribut intuitiv richtig Gbersetzen, auch wenn die deutsche Stellung anders ist:

Il KOAR oikia oder () oikia 1] KoAn "das schéne Haus"
1l OLAitTiov oikia oder (1) oikia 1) GLAitTIOV "Philipps Haus"
I €kel ("dort") oikia oder (1) olkia 1| kel "das Haus dort" (vgl. Trierisch: "dat da Haus")

Auch lange und komplexe Attribute sind méglich. Insbesondere, wenn ein Partizip im Attribut steht, ist es ratsam,
sich im Deutschen mit einem attributiven Relativsatz zu helfen. Dann kann man ndmlich etwaige Objekte oder

adverbialen Bestimmungen, die das Partizip erganzen, viel leichter unterbringen:
N éyyYe ("nahe”) 100 TAloood motopod kewpévn

("gelegen") oikiat oder "das Haus, das nahe dem Fluss Ilissos liegt"

(1)) olkiat 1y €yyug To0 TALoo0D TTOTANOD KELPEVN

Hermidion © c.schwind@gmx.de 2008-12



26

Lektion 7

7.1 Das Imperfekt Aktiv und Passiv

Vergangenheitsformen unterscheiden sich im Griechischen in zwei Dingen von anderen Formen:
1. Sie haben eine besondere Erweiterung: das sogenannte Augment, das vor den Stamm tritt.
2. Sie haben andere Endungen.
Die bisher (fiur die Gegenwartsformen) gelernten Endungen heiBen Primdrendungen.

Die Vergangenheits-Endungen heien Sekunddrendungen.

7.1.1 Das Augment

Das Augment kann auf zwei Arten gebildet werden,:
1. Wenn das Verb mit Konsonant beginnt, wird ein &- vorangestellt: syllabisches Augment.

2. Wenn das Verb mit einem Vokal/Diphthong beginnt, wird dieser gelédngt: quantitatives Augment.

LAUTREGEL fir die Ldngung von Vokalen:
a/e — n

o — w

ev/ov  — nu (ev kann auch bleiben)
gL/ at — n (st kann auch bleiben)
oL — w

Langvokale und ou bleiben, wie sie sind.

Lund v werden geldngt, aber man sieht es nicht.

Beispiele:
PRASENS IMPERFEKT AUGMENT
Agyw éAeyov syllabisches Augment
dyw fyov quantitatives Augment: o wird zu n
aipw Apov quantitatives Augment: ot wird zu n
gUXOMOL nOXoUNV quantitatives Augment: gu wird zu nu
UMVEW Upveov quantitatives Augment, unsichtbar
Besonderheit:

Das wichtige Verb éxw "haben" begann friher einmal mit einem Konsonanten: es lautete *oéyw.
Dementsprechend bekam es ein syllabisches Augment: *¢-cexov. Da aber zwischen Vokalen und auch am

Wortanfang vor Vokal das o ausfiel, wurde daraus *£-gxov und dann durch Kontraktion &ixov.

Hermidion © c.schwind@gmx.de 2008-12
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Die Sekundidrendungen dhneln den Primarendungen. Hier eine Ubersicht zum Vergleich. Der Themavokal ist mit

aufgefiihrt, weil er sich von den Primarendungen ja nicht véllig trennen lasst.

-w -ov -0 pot -0 punv

-€1¢ -€¢ -n (aus *-goa) / -€L -ov (aus *-£00)
-€l -€ -€ TOlL -€T O

-0 Jev -0 Jev -0 peba -0 peba

-€ € -€ 1€ -€ 00¢ -€ 00¢

-ovaol(v) -ov -0 V1Ol -0 VTO

Auch wenn die Endungen der 1. und 2. Person Plural gleich sind, kann man die Formen nicht verwechseln: Die

Vergangenheitsformen haben ja noch das Augment. Véllig gleich sind lediglich die "erste und letzte" Person bei

den Sekunddrendungen im Aktiv.

Lerntip

Die Passiv-Endungen kann man sich gut ohne den Themavokal einprégen, da sie ja nicht mit ihm verschmolzen

sind wie im Aktiv. Sie klingen wie kleine Verse und lassen sich schén "runterschnurren™:

* Denke daran,

-pat -unv
-oaL * -go0 *
-TalL -TO
-peba -peba
-00¢ -006¢
-VTOl -VTO

dass in der thematischen

Konjugation die Endung der 2. Person Sg. -cau / -
oo mit dem Themavokal zu -n / -ou verschmilzt,

da das o zwischen Vokalen entfallt.

Paradigma zum Imperfekt

ENleyov € Aey O pnv ny ov Ay & punv

ENey €¢ ¢ Aéy ov (aus *-£00) Ny € ¢ Ay ov (aus *-£00)
€ Aey € (V) € Aéy € TO Ay € (v) Ay € T0

€ Aéy O pev ¢ Aey O peba Ay O HeV Ay 6 peba

€ Aéy € T€ ¢ \éy € 00¢ Ay € T€ Ny € oBe
EAeyov ¢ Aéy o V1O nyov Ay O vto
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7.2 Das Relativpronomen

Das Relativpronomen sieht dem Artikel ahnlich. Vergleiche - was ist gleich, was ist anders?

o, n, TO o, ai @ 6g n,0 o, «a &
00, TAG T00 TV oy, NG oV wv

™, TA, QW | 10lg Taic, TO1C W nw oic, alg, oic
oV, ™V, 10 TOUC, TAC, T ov, Ay, o) ovg, Ag o

Lektion 8

8.1 Das Medium

Im Griechischen gibt es neben Aktiv und Passiv noch ein drittes Genus Verbi: das Medium. Es nimmt eine
Mittelstellung zwischen Aktiv und Passiv ein.
Dem Aktiv dhnelt es, indem das Subjekt der Handelnde selbst ist (nicht wie im Passiv der Betroffene der

Handlung).

Dem Passiv dhnelt es der Form nach. Im Prasensstamm (Présens und Imperfekt) hat das Medium dieselben

Endungen wie das Passiv.

Im Medium stehen Handlungen, die der Handelnde an sich selbst (reflexiv) oder irgendwie auf sich bezogen - z.B.
im eigenen Interesse oder in seinen Gedanken/Gefiihlen - vollzieht."Reflexiv" bedeutet: Der Handelnde ist selbst
das Objekt der Handlung. Auch viele Deponentien sind eigentlich medial aufzufassen, wie dpyiopau "sich drgern”

oder ppvrokopat "sich erinnern”.

Beispiele:

Aovw "ich wasche" Aovopat “ich wasche mich" Aovopat "ich werde gewaschen”
katookevadlel "er beschafft” katooksvaletal "er verschafft sich"  kataoksvdlstoa "es wird beschafft”
amoANaTTEL "du entfernst/befreist”  amoAA&TTn "du entfernst dich” amoAAGTTn "du wirst befreit"

Faustregel: Wenn du eine passivische Form siehst, wo ein Passiv vom Sinn her nicht passt, ist es wahrscheinlich

ein Medium!
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Lektion 9
9.1 RegelmdiBige Komparation der Adjektive

Formen

Die Adjektive der O- und A-Deklination werden mit folgenden Suffixen gesteigert:

-TEP OC, -TEP @, -TEP OV -TOT OC, -TAT N, -TAT OV

Ubersetzung

Der Komparativ kann auch ein Ubermal ausdriicken: "zu groB", "zu viel".

Der Superlativ kann auf zwei Arten lbersetzt werden:

1. superlativisch: "die groBte”, "der starkste", "am hdchsten" — dann muss der Artikel stehen.
Ausnahme: Der Superlativ steht pradikativ — dann kann er einen Artikel haben, muss
aber nicht.
Erinnere dich: ein Pradikativum hat normalerweise keinen Artikel. Der Superlativ stellt
eine Ausnahme zu dieser Regel dar, damit auch ein pradikativer Superlativ als "echter"

Superlativ (nicht Elativ) erkennbar sein kann.

2. elativisch: "sehr groB3", "sehr stark", "sehr hoch" — dann darf kein Artikel stehen.

9.2 Vergleiche

Auf die folgenden beiden Arten kann man einen Vergleich ausdriicken:
1. mitr "als" YOMwV copwTePOG 0Ty i Kpoloog.

2. mit dem Genitivus Comparationis: YOAwV oopwTePOG €0tV Kpoioou.
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Lektion 10

Bevor wir mit der 3. Deklination beginnen, zwei Dinge vorab, die man zur Bildung der Formen wissen sollte.

10.1 Die Nereus-Regel

LAUTREGEL

Der letzte Konsonant in einem griechischen Wort darf nur v, p oder ¢ sein (NEREUS).

Wenn ein Wort durch Wortentwicklung oder Formbildung auf einen anderen Konsonanten enden wiirde, fallt
dieser Konsonant einfach weg.

WY und § sind am Wortende erlaubt, denn sie sind nur Schreibweisen fir 1q und kg:

0 yOuy "Geier", i vO& "Nacht".

Diese Regel findet bei vielen Nomina aus der 3. Deklination Anwendung und wird daher schon einmal hier

vorangestellt.

10.2 Der Ablaut

Form

Der Ablaut ist ein indogermanisches Phanomen. ("Indogermanisch" oder "indoeuropéisch" nennt man die

Gesamtheit der verwandten Sprachen im Raum zwischen Indien und dem germanischen Raum.)

Beim Ablaut wird ein E oder O im Wortstamm verdndert. Dabei kann sich andern:
1. die Vokalfarbe - qualitativer Ablaut.

Im Griechischen gibt es beim Ablaut nur die beiden Vokalfarben E und O.
2. die Lange des Vokals - quantitativer Ablaut. Hierbei gibt es 3 Stufen:

a. Vollstufe: kurzes € / o

b. Dehnstufe: langesn/ w

c¢. Schwundstufe:  gar kein E- / O-Laut. Es kann ein a als Aussprachehilfe erscheinen.

Funktion

Der Ablaut ist keine Kosmetik, sondern dient der Formenbildung. Er kann beispielsweise Verbstamme (dt.
"singen”, "sang", "gesungen") oder einen Wortart-Wechsel markieren (Aéyw — Adyog).
In der 3. Deklination dient der Ablaut bei einigen Gruppen von Nomina zur Markierung des Nominativ Singular

Maskulinum / Femininum: Dieser hat dann kein Suffix, sondern sein Stammvokal hat die Dehnstufe.
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Die 3. Deklination besteht aus vielen Stammen mit unterschiedlichen Auslauten - Konsonanten und Vokalen.

Darum sollte man sie nicht "konsonantische Deklination” nennen. Die Endungen sind allen gemeinsam:

-¢ / Dehnstufe | -g¢ -&
-0G -Wv -0G -Wwv
-1 -o(v) - -o(v)
-& -GG -Q

bedeutet "keine Endung". Im Neutrum Sg. N.
und A. steht also der reine Stamm. Wenn der
letzte Buchstabe des Stamms nach der Nereus-
Regel nicht stehen darf, fallt er weg.

Lerntip: Ube die Nomina der 3. Deklination immer mit dem Artikel und am besten noch mit einem zusétzlichen
attributiven Adjektiv der A-/O-Deklination. So gewohnst du dich schnell daran, welche Endungen aus der A-/O-
Deklination und aus der 3. Deklination zusammengehdoren.

Der Artikel hat keine Extra-Formen fir die 3. Deklination, er bleibt so, wie du ihn gelernt hast.

10.4 Ubersicht iiber die Gruppen der 3. Deklination

Vorab noch eine Ubersicht (iber die wichtigsten Gruppen der 3. Deklination. Sie sind nach Stammen aufgeteilt.
Dabei ist der letzte Laut des Stammes entscheidend, da er ja auf die Endung trifft. Ein Dentalstamm ist also ein
Stamm, dessen letzter Laut ein Dental ist.

Du musst dir diese Gruppen noch nicht merken. Diese Ubersicht dient nur dazu, dass du ungefahr einen Uberblick

hast, was es alles gibt.

Stamm Bildung des N Sg m/f
Muta-Stamme (Gutturale, Labiale, Dentale) -¢
Liquidstdmme (v- und p-Stdmme) Dehnstufe
vT-Stamme:
€VT- und avt-Stamme -G
ovT-Stamme Dehnstufe
o-Stamme Dehnstufe
j-Stamme -C
F-Stdmme -C
Vokalstamme -G

Das alles mag dir jetzt noch Uberflissig vorkommen, aber es kann dir spéter sehr helfen, wenn du ein unbekanntes

Wort im Worterbuch suchst. Da steht es ja nun einmal im N Sg.
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10.5 3. Deklination: Muta-Stdmme
Diese Gruppe flektiert mit - im N. Sg. m/f.

Muta bedeutet wortlich "stummer" Laut. Diese Laute kommen zustande, indem man eine Stelle im Sprechtrakt

verschlieBt, wobei der Laut so lange stumm bleibt, bis man den Verschluss wieder |6st. Probiere es aus!

Die Mutae unterteilt man in

Gutturale Y K X
Labiale Bmo
Dentale 616

Jede Muta gibt es also stimmhaft (y B 6), stimmlos (k T 1) und behaucht (x ¢ 6).

Dass die behauchten Varianten auch als Verschlusslaute und nicht als Reibelaute gelten, liegt daran, dass die
Griechen sie anders aussprachen als wir, namlich als echte Mutae mit einem Hauchlaut dahinter: k-h, p-h und t-h.

Prage dir die folgenden allgemeinen Lautregeln gut ein, sie sind wichtig fir den N. Sg. und D. PI.:

LAUTREGELN fir o + Muta
YKX +0O —
pmte +0 -y

STt 0Ovoro entfallt.

Gutturale: puAak- "Widchter"

o) QUM & ol @UAOK &G
TOU  (PUACK OG TV QUAGK WV
W  QUAGK L TOolg LA &L(V)
TOV  (UAOK O TOUG PUACK OG

Auch wenn sie in Lektion 10 noch nicht vorkommen, nehmen wir hier bereits die Labial- und Dentalstamme dazu,

weil sie genauso funktionieren.

Labiale: yum- "Geier"

o yo g mc | ol yOmEqg

TOU  yuTt 6¢ TV YuTt WV

™ yuri TOlg yv Piv -G
OV yima TOUG YOTt g
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Dentale: éAmtiS- "Hoffnung"

N ENTL ¢ 5-c |al AT £¢

TAG éATid og TV EATIO wv

TR EATS L Talc AT ou(v) 5-¢
™MV EATid a TAC EATIS o¢

Zwei Worter mit Dentalstamm haben im A. Sg. ein v als Endung:

€pig, €pLdog "Streit”, A. Sg. €pv

XAapLg, xaprtog "Dank”, "Anmut”, A. Sg. x&pLv.

Dentale im Neutrum: mpayuat- "Sache"

TO TPAyHA A TPAYHAT O
TO0 TIPAYMOT OG TV TIPAYUAT WV
W TPAYHOT L TOolg TPAypa oy(V)
0 TPAypa A  TPAYMOAT O

Das Neutrum hat ja im N A Sg. keine Endung, dort steht also der reine Stamm. Da der Stamm nun auf Dental

33

endet, greift im N. und A. Sg. die Nereusregel (= Der Schlusskonsonant in einem griechischen Wort darf nur v, p

oder ¢ sein), und der Dental fallt einfach aus: aus *npéypot wird Ttpbypo.

10.6 3. Deklination: v-Stimme

Diese Gruppe flektiert mit Ablaut (Dehnstufe) im N. Sg. m/f.

LAUTREGEL: v vor o entféllt.

3 Ablautstufen: kuov- "der Hund"

o) KOWV Dehnstufe | ol KOV £¢

T00 KLV OC Schwundstufe | TWV KLV QV

W Kuvi 101G KU oi(v) v vor o entfillt
TOV KUV & TOUC KUV OG

W KOOV Vollstufe | W KOV £G

Stdmme ohne E-/O-Laut am Ende des Stamms haben im N. Sg. das Suffix -¢:

ToAopic, ZOAUIvog — SEAQIG, SEAPIVOG — HEAAG, HEAQVOG — TLG, TWVOG.
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2 Ablautstufen: zweiendige Adjektve wie cwgpov- "besonnen”

Wie ocwepwv gehen alle Adjektive auf -wv, auch die Komparative auf -()wv (die bekommen wir noch).

Maskulinum und Femininum haben dieselbe Form. Das Neutrum hat im N. A. Sg. die Normalstufe ohne Endung.

oWPPWV (Dehnstufe), CRLPPOV oWEPPOV G, TWPPOV O
oWEPOV 0¢ Vollstufe | owWEPOV WV

owEPOV L owEPOo oL(v) v vor o entfillt
oWEPOV o, cWPPOV oWEPOV aG, CWPPOV O
oWPPOV oWEPOV G, TWPPOV O

10.7 3. Deklination: p-Stdmme

2 Ablautstufen: pntop- "Redner"

o pATWP Dehnstufe | ol PATOP £C
T00 PNTOP 0¢ Vollstufe | TWV PNTOP WV
T pPNTop L Tolg pnTop aL(v)
TOV pNnTop o TOUC PNTOP OG
W  pATop W PATop ¢

3 Ablautstufen: matep- "Vater"

o TaTHP Dehnstufe | Ol TIOTEP £C

T00 TIOTP OG Schwundstufe | TV TIOTEP WV

T Tmotp i Tolg TaTP& OL(V)  Schwundstufe
TOV TATéP O Vollstufe | TOUG TIATEP O

w TIATEP Zs0 mérep =" lupiter” w TIOTEP €C

Ebenso gehen pAtnp "Mutter", Buydtnp "Tochter", yaotip "Magen”.

Der D. Pl. hat die Schwundstufe: eigentlich misste es *moatp-ow heien. Zur leichteren Aussprache ist ein

unterstltzendes a neben das p getreten.
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Eine kleine Eigenart hat

avep- "Mann"

o avnp Dehnstufe | ol GV8pP €¢

To0 Avép 0C¢  Schwundstufe | TWV Av8p WV

T GQvdp i TOolg Av8pa ol(v) schwundstufe
TOV &vdp a TouG Avdp ag
w  Gvep Vollstufe | @ &vdp £¢

Das & in allen Kasus mit Schwundstufe ist als Ubergangslaut zwischen v und p - aussprachebedingt - in den

Stamm eingetreten. Sprich ein paarmal laut vor dich hin: &v-pa, é&v-pa, &v-pa, dann weilt du, warum.

Im D. Pl. hat sich wie bei matnp ein a als Aussprachehilfe zum p gestellt.

Lektion 11

Die Neutra der Dentalstamme wie 10 tpétypa wurden schon in Kapitel 10 behandelt.

Die verschiedenen Verwendungen von aitog werden etwas spater in Kapitel 21.1 adtog, autn, avtd behandelt.

Merke dir fir den Augenblick einfach: 6 adtog (mit Artikel): "derselbe”.

11.1 Das Imperfekt von giui

Lerne es grindlich. Eipt ist eins der haufigsten griechischen Worter.

Zur Erinnerung ist das Prasens noch einmal danebengestellt.

el pi nv

el N oBa
€0 Ti(V) nv
€0 pév N pev
¢o Té N Tt
et al(v) A ooV
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Lektion 12

Die maskulinen und femininen Dentalstamme wie 1\ éAttig wurden schon in Kapitel 10 behandelt.

Ebenso geht 6/n malg, modog "Kind".

12.1 Die Ersatzdehnung

Bevor wir die vt-Stdmme besprechen, gibt es wieder eine Lautregel zu beachten:

LAUTREGEL: vt vor o entféllt mit Ersatzdehnung. Dabei wird

— a

— O0v

a
3 — &l
o

Was bedeutet "Ersatzdehnung"?

Die Griechen und auch die Romer fihlten die Langen von Silben starker als wir. Ihre ganze Metrik beruht ja auf
Langen und Kirzen. Wenn nun gleich mehrere Konsonanten durch Lautveranderungen ausfallen, versucht das

Griechische, die Silbenlange dennoch zu erhalten. Dazu wird der vorangehende Vokal gedehnt.

Warum st und ouv?

(Dieser Abschnitt ist nur fir die, die es genauer wissen mochten. Die anderen kénnen einfach die Lautregel

lernen.)

Aus einem kurzen & wird ein langes &, das ist noch unmittelbar einsichtig. Wieso aber wird € nicht zu n, sondern

zu €L und o nicht zu w, sondern zu ov?

Das n bezeichnet das lange offene E, wie in dt. Ahre. Bei der Ersatzdehnung entsteht aber kein offenes, sondern
ein geschlossenes E, wie in Ehre. Flr diesen Vokal hatten die Griechen keinen Buchstaben. Daher schrieb man ihn

einfach als Diphthong L

Ebenso konnte man fiir das gedehnte o nicht das w verwenden, denn dieses bezeichnet genaugenommen das
lange offene O, wie in engl. lawn. Das ersatzgedehnte o aber wird zum langen geschlossenen O, wie in dt. Lohn.

Auch dafiir gab es keinen Buchstaben, und man behalf sich mit der Schreibweise ov.

€L und ov, die durch Ersatzdehnung zustandekommen, nennt man auch "unechte Diphthonge". Wir sprechen sie

heute der Einfachheit halber genauso aus wie die "echten" Diphthonge.
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12.2 3. Deklination: avT-Stimme: mavT-

Die vt-Stimme werden teils mit —g, teils mit Dehnstufe im N. Sg. m/f gebildet. Die avt-Stamme haben —.

Die vt-Stamme sind sehr wichtig, denn alle aktivisch gebildeten Partizipien haben das Suffix —vt, und Partizipien
sind im Griechischen sehr haufig.
Beachte, dass das Maskulinum und das Neutrum nach der 3. Deklination geht, das Femininum aber nach der A-

Deklination!

navt- "jeder, jede, jedes; alle(s)"

né ¢ / GV TIAVT £C / TIAVT O Mo o Téo al

TIOWVT OC TIAVT WV Ao NG oo WV
TavT { & ot(v) Ao N AT AL
TAvT o / TG TIAVT OC / TIAVT O T&o av Ao oG

Alle Formen werden ganz regelmafBig vom Stamm mavt- gebildet. Die Besonderheiten kommen durch
regelmaBige Lautentwicklungen zustande. Wie genau das passiert, musst du aber nicht wissen. Es genlgt firs

Graecum, wenn du die Formen so lernst, wie sie dastehen.

Fiir die, die es genauer verstehen mochten

Maskulinum und Neutrum:

N. Sg. m: * tavt-¢ (vt vor o entfallt mit Ersatzdehnung des Vokals) > méc.
D. PIl. m/n ebenso: * TavT-ol(v) > Ta-o(v).

N.A. Sg. n: * tavt (Nereus-Regel) > Ttéwv.

Femininum:

Das Femininum wird nach der A-Deklination flektiert. Es ist ein j&-Stamm, wurde also urspriinglich mit dem Suffix
-j& gebildet, in dem das & immer kurz ist. Das gilt Gbrigens auch fiir die Stdmme mit kurzem &, die du schon
gelernt hast (4.1 Die A-Deklination: Stdmme auf kurzes &). H 866&& hieB urspriinglich ) * Sok-ja.

Das kurze & bleibt im N. A. Sg. erhalten und wird nicht zu n, denn nur ein langes & kann zum n werden.

Die Form kommt so zustande: * mavt-j& (tj wird zu o) > * mav-ad (v vor ¢ entfallt mit Ersatzdehnung) > méo-&.

Ebenso geht yiyavt- "Riese":

0  ylyag ol ylyavt &g
00 ylyavt og TAV YlyavT wv
@ yiyavtt Tolg yiya ou(v)
TOV yiyavt a TOoLG Yiyavt ag
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12.3 Das Partizip Prdsens Medium/Passiv

Die Formen dieses Partizips sind ganz einfach: An den Prédsensstamm wird -pevog, -pévn, -pevov angehangt.
Auch der Themavokal o gehdrt zum Prasensstamm.

Flektiert wird das Partizip M/P nach der O-/ A-Deklination.

TIUOEV O HEV OC, -HEV OU... TIOLOEV O HEV N, -HEV NG... TIALOEV O HEV OV, -HEV OU...

non

Woértlich kdnnte man Ubersetzen "erzogen werdend", "ein Erzogenwerdender”, jedoch werden solche Partizipien

meist mit Nebensatzen oder anderen Ausdriicken wiedergegeben - siehe nachstes Kapitel.

12.4 Funktionen des Partizips im Satz

Hier werden zunachst 4 Funktionen erklart, die ein Partizip im Satzkontext haben kann: PC, Attribut, Substantiv

und Pradikat eines AcP. In Kapitel ...... kommt noch eine 5. Funktion dazu, das zweigliedrige Pradikat.

12.4.1 Das Participium Coniunctum (PC)

Das Participium coniunctum ist ein Partizip, das
— mit einem Nomen im Satz "verbunden" (coniunctum) ist und zu ihm in KNG-Kongruenz steht und

—  préadikativ steht, also auch eine Beziehung zum Pradikat des Hauptsatzes hat.

Merke: Das PC ist immer pradikativ! Es hat dementsprechend auch niemals einen Artikel.

Umgekehrt gilt: Priife immer zuerst, ob ein Partizip pradikativ steht. Nur dann kann es ein PC sein.

Das PC und sein Beziehungswort bilden zusammen ein Pradikat und sein Subjekt. Darum ist es am einfachsten, sie
als Nebensatz zu Ubersetzen. Die logische Beziehung des Nebensatzes zum Pradikat des Hauptsatzes solltest du

bei der Ubersetzung zum Ausdruck bringen. Sie ist nattirlich Interpretationssache!

Kpoioog oUk £miot@pevog ToU¢ Y0Awvog "Kroisos wunderte sich, weil er Solons Worte nicht
Adyoug €0aupadeTo. verstand."
"Kroisos verstand Solons Worte nicht, darum wunderte er
sich."

<

Aipsdpevog 6 Kpoiocog toug XoAwvog "Als Kroisos gefangen wurde, verstand er Solons Worte."

Adyoug frioTarto. "Bei seiner Gefangennahme verstand Kroisos Solons
Worte."
"Durch seine Gefangennahme verstand Kroisos Solons
Worte."

Erinnere dich: Eigennamen gelten als Nomen mit Artikel, wenn es um die Frage der attributiven oder pradikativen

Stellung geht! Denke dir also bei Eigennamen immer den Artikel dazu.
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Damit hast du schon die tiblichen Ubersetzungsméglichkeiten fiir das PC gesehen:

non non "o

Adverbialsatz: "weil", "als", "nachdem", "wahrend

non non "o non

, "indem", "obwohl", "wenn auch”, "um zu"...
Nominalausdruck: "bei seiner Gefangennahme”, "wéahrend seiner Regierungszeit”, "trotz ihrem
Kummer"...

Beiordnung, wenn du ein erklarendes Adverb beifiigst: "darum”, "trotzdem", "dabei"...

Vermeide die Wiedergabe durch einen Relativsatz. Er klingt wie ein Attributsatz, der mit dem Pradikat nichts zu

tun hat, oder wiirde Uberhaupt nicht passen, wie im zweiten Beispiel oben.

Mit einem adverbialen Nebensatz dagegen kannst du jedes PC bersetzen.

Logische Beziehung des PC zum Prddikat

temporal "wahrend", "als", "nachdem" (verneint: "ohne zu") "wahrenddessen", "dabei", "darauf"”
kausal "weil" "deshalb”

konzessiv / - .

adversativ "wahrend", "obwohl" "dabei" / "zwar - aber", "trotzdem"
modal "indem" "so", "dadurch"

konditional "wenn" -

komparativ "wie" - nur wenn w¢ oder Womep dabeisteht! -

final "damit”, "um zu" - nur beim Partizip Futur! Umschrebung mit "dadurch wollte er..."

12.4.2 Das attributive Partizip

Ein Partizip kann wie ein Adjektiv verwendet werden und wie ein Adjektiv auch attributiv stehen.

Achte immer genau auf Artikel und Stellung, um das attributive Partizip vom (pradikativen) PC zu unterscheiden.

Ein attributives Partizip kann man meist am einfachsten mit einem Relativsatz Gbersetzen.

Vergleiche
‘O KOpw ouMapBavopevog @irog... / "Der Freund, der Kyros zu Hilfe kam, war mutig."
‘O pirog 6 KUpw cuMApPBAVOUEVOC... (attributive Stellung - das Partizip kann mit einem
... Qv8pslog Av. Attributsatz Ubersetzt werden.)
mit
‘O pirog Kbpw cuMappovdpevog Thv "Indem der Freund Kyros zu Hilfe kam, bewies er seinen
avdpeiav amé@ave. Mut." (pradikative Stellung - PC!)
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12.4.3 Das substantivierte Partizip

Ein Partizip ohne Beziehungswort gilt als Substantiv. Man kann es oft gut mit einem Relativsatz wiedergeben.

0 cUMOPBaVOpEVOG "der, der hilft", "der Helfer"

Oft hat der Artikel hierbei verallgemeinernde Bedeutung, manchmal von &gt "immer" unterstiitzt:

0 (&etl) BouAdpevog "jeder, der will", "jeder beliebige"
0 pn ofvou &mexopevoq "wer sich nicht vom Wein fernhalt", "jeder, der..."
O TIAVTO OKETITOUEVOG "wer alles betrachtet”, "jeder, der alles in Betracht zieht"

Ein substantiviertes Partizip kann auch ohne Artikel stehen, in diesem Fall steht im Deutschen der unbestimmte
oder im Plural gar kein Artikel:

non

GUAAOPOVOLEVOL (TIVEG) "Leute, die helfen", "(irgendwelche) Helfer"

12.4.4 Acl und AcP/GcP

Neben dem Acl gibt es das AcP (Accusativus cum Participio), eine Konstruktion, die statt des Infinitivs ein Partizip
hat. Sie ist syntaktisch gleichwertig mit einem Acl.

Beide, Acl und AcP, sind Subjekt- oder Objektsatze, die mit einem "dass"- oder "wie"-Satz lbersetzt werden
kdnnen. In beiden ist der Akkusativ das Subjekt und Infinitiv / Partizip das Pradikat.

Ein GcP (Genitivus cum Participio) steht dann, wenn das Gibergeordnete Verb mit dem Genitiv konstruiert wird.

Ob Acl oder AcP/GcP steht, hdngt vom (ibergeordneten Verb ab. Merke dir die folgenden beiden Gruppen. So
weiBt du immer, welche Konstruktion du zu erwarten hast.
Verben mit Acl: sagen, glauben/meinen, wollen/wiinschen und unpersdnliche Ausdriicke.
Verben mit AcP / GcP:  wissen, wahrnehmen, zeigen/melden.
Diese Gruppierung ist sehr weit gefasst zu verstehen; z.B. gelten "sich erinnern" und "vergessen" als Verben des

Wissens.

Beispiele ftir AcP und GcP

Osvtal TOUG MEV TIMWHEVOUG Toug &&  "Sie beobachten, dass/wie die einen geehrt, die

ATIA{OUEVOUC. anderen verachtlich behandelt werden."
‘Opdelg Tov iAoV AmoAAaTTOMEVOV. "Du siehst, dass/wie dein Freund fortgeht."
daivw / EAéyxw ToV &vdpa Weudopevov. "Ich zeige/beweise, dass der Mann ligt."
Muvrokkopal Mpwtoaydpou Slodeyopévou. "Ich erinnere mich, wie Protagoras sich unterhielt."

(GcP — pipvnokopal steht mit dem Genitiv!)

Wenn &kovw mit GeP konstruiert ist, ist die direkte Wahrnehmung des Gehorten gemeint:

AkoVw Mpwtaydpou Slaleyopuévou "Ich hore P. zu, wie er sich unterhalt.”
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Lektion 13

13.1 Feminina der O-Deklination

Nicht nur Maskulina und Neutra, sondern auch einige Feminina gehéren zur O-Deklination. Sie werden genauso
dekliniert wie die Maskulina, haben aber feminine Artikel, Attribute und Pradikativa.

Wichtige Worter dieser Guppe sind

1 686¢ "Weg" (damit auch pébodog, dvodog, kabodog, mepiodoc, £€£080¢...)
1 vooog "Krankheit"

) VRoog "Insel"

1 BiBAog "Buch"

" apBévoc, "Jungfrau”

und Eigennamen von Landern, Stadten und Inseln:

n Atyunitog, n KépwvBog, i AfAog,  “Hrelpog, ) Mehomovvnoog.

13.2 Maskulina der A-Deklination

Ebenso gibt es wie im Lateinischen Maskulina der A-Deklination. Sie haben im Nominativ und Genitiv Sg.

abweichende Formen:

0 veaviag "junger Mann"

O  veavi ag ol veavial
100 veavi ou TWV veEavL WV
T veavia Tolg veavi aug
TOV veavi av TOUG veavi ¢

Bei veaviag greift die eip-Regel, daher bleibt das & im Sg. erhalten.

Andere wichtige Worter dieser Gruppe sind

O TIOAITNC, TTOAITOU "Burger"
0 TIoNTNG, TTOINTOV "Dichter"
o Mépong, Mépoou "Perser"
0 8IkaoTNG, 8IKOOTOD "Richter".
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Lektion 14

14.1 3. Deklination: ovt-Stdmme, Partizip Prdsens Aktiv
Diese Gruppe flektiert mit Ablaut (Dehnstufe) im N. Sg. m/f.

Wieder brauchst du dir die lautgeschichtlichen Erklarungen zu den Formen nicht zu merken. Sie sind wie immer

fur die gedacht, die das Prinzip verstehen mochten.

Substantive: Asovt- "Léwe"

o) AEwv Mwvt | ol AEOVT £¢

T00 Af0VTOCG TOV AsOVT WV

TW Aéovtl T0l¢ AfoU OL(V)  Aéovt al(v)
TOV ASOVT O TOUC ALOVT OC

Alle Substantivstamme auf vt sind Maskulina.
N. Sg.: T féllt weg (Nereus-Regel).

D. PI: * Asovt-0o1(v) > Aéov-ai(v) (vt vor o entfallt mit Ersatzdehnung von o zu ov).

Das Partizip Prdsens Aktiv: Avo-vt- "ldésend"

AOw v / ADo v AVO VT ¢/ AVOo VT O | AVouo o AVouo al

AVUO VT 0¢ A0 VT WV AvoUo NG Auvovo WV
AVO VT L Avou a(v) (1) Auovo n AVOVO alLg
AVo vt o / ADo v Ao vt a¢ / AVo vt a | AVouo av AVoVOo O¢

Das PPA geht genauso wie 6 Aéwv, nur dass nun die Formen des Neutrum und Femininum hinzukommen.
Wie bei méig, méod, mév gehdren Maskulinum und Neutrum zur 3. Deklination, das Femininum zur A-Deklination.
N. Sg. m: * Abwvt (Dehnstufe) > Abwv (Nereus-Regel).
N.A. Sg. n: * ADovt (reiner Stamm ohne Endung) > ADov (Nereus-Regel).
Der D. Pl. m/n: * Abovt-ai(v) > Avou-o(v) (vt vor o entfallt mit Ersatzdehnung von o zu ov).

Achtung - diese Form sieht genauso aus wie die 3. Pers. Pl. Pras. Ind. Aktiv "sie 16sen”!

Die Feminina werden wie bei taod mit -j& gebildet: * Abovt-j& > Abouod (Ersatzdehnung von o zu ou).
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14.2 3. Deklination: o-Stdmme

Diese Gruppe markiert den N. Sg. m/f mit Ablaut (Dehnstufe).

Bei diesen Stammen kommen zwei Lautregeln zum Tragen. Die erste kennst du schon, die zweite ist neu:

44

LAUTREGELN:

o zwischen Vokalen fallt aus, die Vokale werden kontrahiert.

o0 wird zu einem o vereinfacht. (Das passiert hier im D. Pl.)

Die Endungen dieser Gruppe kommen durch Kontraktion zustande, nachdem das o am Ende des Stamms

ausgefallen ist.

E+E — El

E+L — €&l

KONTRAKTIONSREGELN fiir die o-Stamme

1. Neutra: é6o0-, é€0sa- "Sitte"

Wichtig: Das -og im N. Sg. ist keine Endung, sondern Teil des Stamms! Wie alle Neutra der 3. Deklination haben

diese Stdamme im N. A. Sg. liberhaupt keine Endung.

Wie du siehst, hat der Stamm zwei Formen (qualitativer Ablaut): O-Laut im N. A. Sg., sonst E-Laut.

T0 €00¢ T £€6n €00 o
100 £60uC¢ {Bsooc | TV €680V ¢0¢0 wv
T €0sl ¢0eo 1 | TOlg €Bsal(v) €0¢ ol(v)
T0 £€60¢ @ €0n €00 a

Beachte bei dieser Deklinationsgruppe die Verwechslungsmaglichkeiten!

N A Sg mit dem N Sg m/f der O-Deklination
G Sg mit dem A Pl der O-Deklination

D Sg mit der 3. Pers. Sg Ind. Pras. Aktiv

N A PI mit dem N Sg f der A-Deklination
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Prage dir die Worter dieser Gruppe wegen der Mehrdeutigkeit der Endungen gut ein. Sie werden sehr leicht fur
Maskulina oder Feminina der A-/O-Deklination gehalten, und dann werden sie aufgrund verwechselter Endungen

im Satz falsch zugeordnet. Folge: Ubersetzungschaos.

Die sicherste Abhilfe ist, die Worter einfach zu lernen. Im Folgenden sind hoffentlich alle aufgelistet, die in der
Prosa vorkommen. Du brauchst die Bedeutungen nicht alle zu wissen, die kannst du notfalls nachschlagen. Prage

dir nur ein, dass es neutrale o-Stamme der 3. Deklination sind.

Sprich beim Lernen den Gen. Sg. immer mit: 10 €00¢, To0 €00ug... etc. Lerne auch das restliche Deklinationsmuster

grindlich.

Liste der Neutra mit o-Stamm

Alltag Worter fiir Kraft
T0O £60¢ "Sitz" TO KPATOG "Macht"
TO €pKOG "Zaun"2. TO MEVOG "Drang", "Energie"
T0 Cedyog "Gespann” TO 08¢vog "Kraft"
TO MEAOG "Lied", "Glied", PI. "GliedmaBen
TO pdkog "Fetzen" Abstrakta
TO OKEAOC "Bein" T oloxog "Schande", "Hasslichkeit"
TO Téyoq "Dach” TO &ixBog "Last"
TO TEDXO0G "Gerat", "Werkzeug" TO Y£€VOQ "Geschlecht”, "Abstammung"
(PL oft "Waffen") TO €00¢ "Sitte", "Brauch"
TO TAYOG "Grab(mal)" TO €160¢ "Aussehen"
TO TelXO(Q "Mauer" TO £mog "Wort"
TO €x00¢ "Hass"
TO ABOG "Sitte", "Gewohnheit", "Charakter"
Natur und Kosmos 10 B4poog "Mut", "etwas Ermutigendes”
TO GvOo¢g "Blume" TO KEPSOC "Gewinn"
TO £10C¢ "Jahr" 10 KRdog "Sorge"; "Ehebund"
10 B£pog "Sommer" TO KAEOC "Ruhm"
TO VEMOG "heiliger Hain" TO TEAOG "Ziel", "Ende"
T0 6pog "Berg" TO Xp€og "Nutzen"
TO TEAQYOG "Meer"
TO OKOTOC "Dunkelheit" MaBangaben
(daneben auch 6 ok6TOQ) TO Bd&Bog "Tiefe"
TO TEMEVO( "heiliger Bezirk" TO €0pOg "Breite"
TO BAATIOq "Wé&rme"
TO péyeBog "GroBe"
Krieg TO MAKOG "Lange", "(Kérper)groBe”
TO BéAog "Geschoss", "Pfeil" TO T&X0G "Dichte", "Dicke"
TO €AKOC "Wunde" TO plyog "Kalte", "Zitteranfall"
TO KPAVO( "Helm" TO TAXXOG "Geschwindigkeit"
10 &lpog "Schwert" 70 VYogq "Hohe"
TO 0AKOC "Schild" TO Yix0G "Kalte"
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2. Adjektive mit 2 Endungen: sUysgvea- "von edler Abkunft"

Der N. Sg. m/f hat die Dehnstufe als Markierung, das Neutrum hat die Normalstufe ohne Endung.
Der A. Pl. m/f hat sich an den N. Pl. angepasst.

€VYEVNG, -€C €VYEVELG, -A £0YEVED £¢/-OX
€0yevolq elyevio o¢ | EVYEVDV £0VEVED WV
gVyevel elyevio L | EVYEVEDL(V) g0yevéo ol(v)
€VYEVA, -€G elyevio o | EVYEVELG, -A

3. Eigennamen: ZwKkpaTteo-

Im A. Sg. kommt auch Xwkpdtnv vor, in Anlehnung an die A-Deklination.

Der Vokativ hat die Normalstufe ohne Endung.

JWKPATNG Dehnstufe
JWKPATOUG YWKPATED OC
JWKPATEL TWKPATED
Jwkpatn und Zwkpdtnv! YWKPATES o
W YWKPOTEC Normalstufe
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Lektion 15

15.1 3. Deklination: TI(C

TIg, T hat zwei Hauptfunktionen:

1.

Indefinitpronomen: "irgendwer", "irgendetwas", "ein gewisser"
Dieses Pronomen ist enklitisch, d.h. es tragt, wenn mdglich, keinen eigenen Akzent, sondern gibt ihn an
das vorangehende Wort ab.

Wenn es einen eigenen Akzent tragen muss, liegt dieser immer auf der zweiten Silbe.

TIC, TL TV £C, TV &
TV OC TV QV
Tw i TLol(v)
TW 4, TL TV 4G, TV &

Die Formen des Indefinitpronomens werden in Worterblichern verwendet, um die Konstruktion
auszudriicken (so wie aliquis, -quid im Lateinischen). Dabei kommt erst die Person, dann die Sache.
Wenn du also folgenden Wérterbucheintrag findest:

TIPO-EXW TWVOG TWL "jdm. Uberlegen sein in etw.", "jdm. etw. voraushaben"
bedeutet das: das Verb mtpo-¢xw steht mit dem Genitiv der Person und dem Dativ der Sache.
direktes und indirektes Fragepronomen: "wer", "was".
Das Fragepronomen ist niemals enklitisch, sondern tragt immer einen Akzent, und zwar immer auf der

ersten Silbe.

Der Akzent ist immer ein Akut, nie ein Gravis.

Tig Tl Tlv £¢, Tlv
Tiv OC TV WV
Tiv L Tl ouv)
Tiv o, Tl TV ag, Tiv o

Zu Verwechslungen kann es kommen, wenn dem enklitischen tig ein weiteres Enklitikon folgt. Dieses versucht

dann ndmlich auch, seinen Akzent an das vorhergehende Wort abzugeben. So kann manchmal auch das

Indefinitpronomen einen Akut tragen! Beispiel:

Xaipw, &l Tig pot cuAappaveTat "Ich freue mich, wenn mir jemand hilft."

Achte also darauf, ob ein weiteres Enklitikon folgt. Satzzeichen sind ein weiterer guter Anhaltspunkt.
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15.2 Fragen und Antworten

15.2.1 Ergdnzungsfragen: Wer, wo, wann, wie, warum...?

Erganzungsfragen sind Fragen, in denen ein Fragepronomen fiir eine zu erganzende Position steht. Als Antwort

wird die Ergédnzung erwartet. Fragepronomina sind tig, Ti, o0, méte, WG, S TL...

15.2.2 Behauptungs-Fragen: Ja oder Nein?

Behauptungsfragen sind Fragen ohne Fragepronomen, die genauso wie Behauptungs- und Befiirchtungssétze
konstruiert sind, nur dass der ganze Satz in Frage gestellt ist: "Ist es der Fall, dass... <Behauptung/Befiirchtung>?"

Es handelt sich um reine Ja-Nein-Fragen.

"Regnet es (etwa) bei euch?” Mégliche Antworten: "Ja" oder "Nein".
"Nicht wahr, du trinkst gern Tee?"

Die erwartete Antwort kann durch Partikeln angedeutet sein:

ov; ap' ov; ovKoOV; GANo TL (A); "nicht wahr?" "doch wohl?" "etwa
nicht?"

APOL N, M, MOV (= pn odv); "doch wohl nicht?" "etwa?"

OUKOLV;

N, &po; TOTEPOV/MOTEPQ; (bleibt uniibersetzt)

15.2.3 Wahlfragen: A oder B? (motepov - 1j)

Auch Wahlfragen sind Fragen ohne Fragepronomen. Hierbei wird eine von mehreren vorgeschlagenen Optionen

als Antwort erwartet:

"Mo6chtest du (lieber) Tee oder Kaffee?" Mégliche Antworten: "Tee", "Kaffee", "Beides",
"Danke, nichts".

Im Deutschen steht hier keine Fragepartikel! Im Griechischen dagegen werden Wahlfragen sehr oft mit den
Partikeln méTepov (selten moTePQ), oder auch wie Behauptungsfragen mit &pa oder R (beide mit Zirkumflex!)

eingeleitet. Alle drei sind vollkommen gleichbedeutend.

"H / Apa / Notepov / Motepa 1 "Ist die Gerechtigkeit ein Wissen oder eine
Slkaloouvn EMOTANN 0TIV i} TEXVN; Fertigkeit?"
Mégliche Antworten: "Ein Wissen", "eine
Fertigkeit", "Keins davon", "Beides".

Wenn nach einem motepov keine Alternative folgt, kann man sie sich dem Kontext entsprechend dazudenken:
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Motepov / Motepa Adyelg TOV TWKPATN; "Meinst du den Sokrates (oder den Platon)?"

Was bedeutet das fiir die Ubersetzung?

Praktisch heiBt das: motepov / motepa / &pa / R in Wahlfragen wird nicht iibersetzt, da im Deutschen hier
keine Partikel steht. Betrachte es wie das umgekehrte spanische Fragezeichen 4, das lediglich signalisiert: Hier

kommt eine Frage. Furs Graecum reicht es aus, sich das einfach einzuprdgen und sich konsequent daran zu halten.

Verwechsle die Fragepartikeln motepov / mdtepa nicht mit Formen des Pronomen méotepog "welcher von beiden”.
Die Fragepartikeln stammen natirlich von diesem Pronomen ab, aber haben eine vollig andere Bedeutung

bekommen. Priife am Kontext, was du vor dir hast.

Eine hdufige Fehlerquelle

(Dieser Abschnitt ist nur fir die, die es sich ganz klar machen wollen. Die anderen halten sich einfach an das zuvor
Gesagte.)

Die Verwendung von motepov ist eigentlich ganz einfach, wird aber gern falsch ins Deutsche Ubertragen. Das A
"oder" ladt dazu ein, ein "entweder" einzuschieben, aus der Wahlfrage also eine Entweder-oder-Frage zu machen.
Doch Achtung: Die Entweder-Oder-Frage zielt auf ein "Ja" oder "Nein" als Antwort ab, ist also keine Wahlfrage,
sondern eine Behauptungsfrage! Mathematikern ist das bewusst und geldufig, andere missen es sich oft erst

bewusst machen.
Ein einfaches Beispiel - es sind mogliche Antworten angegeben, damit klarer wird, worauf die Fragen zielen:

"Ist die Gerechtigkeit ein Wissen oder eine Mégliche Antworten:
Fertigkeit?" "Ein Wissen."
"Eine Fertigkeit."
"Keins von beiden."

"Beides".
"Ist die Gerechtigkeit entweder ein Wissen = "Ist es richtig, dass die G. genau einem dieser
oder eine Fertigkeit?” Oberbegriffe untergeordnet werden kann?"
Mégliche Antworten:

"Ja" (= "Sie ist eins von beiden.")
"Nein" (= "Sie ist keins von beiden." oder = "Sie
ist beides.")

Das mag spitzfindig erscheinen und ist es auch. Genau das sind die philosophischen Diskurse der Griechen aber

oft, darum sollte man es gerade mit den logischen Beziigen ruhig genau nehmen.

15.2.4 Die indirekte Frage

ToTEPOV / TIOTEPA / R / €l in der indirekten Frage heiBt "ob".

Hpwtae, tétepov / téotepa / R / i "Er fragte, ob die Gerechtigkeit ein Wissen oder
émoTtApN 1 Stkatoouvn €TV A TEXVN. eine Fertigkeit sei.”
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Mit tétepov wird wieder der Wahlfragencharakter betont, aber auch hier kann die Alternative fehlen: "Er fragte,
ob die Gerechtigkeit ein Wissen sei (oder nicht)".
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15.2.5 Antwortformeln

51

Die Griechen vermeiden in Antworten gern ein direktes "Ja" (vai) oder "Nein" (ein Wort fiir "Nein" gibt es nicht

einmal). Lieber verwenden sie einen oft stark elliptischen umschreibenden Ausdruck oder ein Personalpronomen

oder wiederholen zur Bestatigung ein betontes Wort aus dem Fragesatz. Ubersetze solche formelhaften

Antworten nicht wortlich, sondern in idiomatischem Deutsch.

Oft steckt in der Antwort ein yap, das die Zustimmung oder Verneinung begriindet. Das "Ja" oder "Nein" ist dabei

meist gar nicht ausgesprochen. Du kannst es erganzen, um den Sinn der Antwort im Deutschen klarer zu machen.

Beispiele
Mg yap ov; "Wie namlich nicht?" "Ja (, denn wie sollte es nicht so sein?)"
oder besser emphatisch: "Ja, natdrlich!"
Mg yap; "Wie namlich?" "Nein, (denn) wie (sollte es) auch (so sein)?"
Alcpépel yap. "Es unterscheidet sich "(Ich stimme zu, denn) da gibt es (ja) einen

namlich."

Unterschied.”
"Ja, da gibt es einen Unterschied."

Advvarov yap.

"Es ist ndmlich unméglich.”

"(Ich stimme zu, denn) das ist (ja) unmdoglich."

Ok éywye.

"Ich fur meinen Teil nicht."

"Nein, das meine ich fir meinen Teil nicht."
"Nein, sicher nicht."

Frage: OV ool paivetal..;
Antwort: ®aivetal.

Wiederholung eines Teils der Frage:

"Es scheint."

"ar
"Doch, das tut es."
"So sieht es aus."

15.3 Seouat — S¢€i, xpaouat — xpn

Fur diese beiden Verben gilt: Das Aktiv ist immer unpersénlich, das Deponens personlich konstruiert.

Séopal Tvog "etwas brauchen",
Séopad Tivog T "etwas von jmd. erbitten”

Sel Tivog oder mit Inf. / Acl "es ist nétig”, "man muss"

xpnopa/xpdopat Twi "etwas gebrauchen”

noun

xpPN twog oder mit Infinitiv / Acl "es ist nétig","man muss"

kommen nur als Deponens vor.

kommt nur im Aktiv vor.

kommt nur als Deponens vor.

kommt wie &<t nur im Aktiv vor.

Alle diese Formen haben die normalen Tempora bzw. Aspekte, auch die unpersdnlich gebrauchten:

Senaoey, xpnoet "es wird noétig sein” (Futur), é6énoe "es war notig” (Aorist) usw.
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Lektion 16

16.1 Die Verba Contracta — Allgemeines

Die Verba Contracta gehéren zu den thematischen Verben. Sie haben also auch einen Themavokal (das kleine o/,
das zwischen Stamm und Endung steht). Das Besondere ist, dass der Stamm dieser Verben auf einen Vokal (g, o
oder 0) endet. Dieser Stammauslaut verschmilzt mit Themavokal und Endungsvokalen. Das nennt man
"Kontraktion".

Nicht in allen griechischen Dialekten wird durchgehend kontrahiert. Aber die attischen Autoren, aus denen die

Texte fur die Graecumprifung stammen, haben fast nur kontrahierte Formen. Du musst sie also lernen.

Der Akzent bleibt auf der Silbe, auf der er vor der Kontraktion stand. Wenn diese Silbe mitkontrahiert wird (wie es

meist der Fall ist), kommt auch der Akzent auf der kontrahierten Silbe zu stehen.

Die weiteren Kontraktionsregeln findest du im Folgenden bei den einzelnen Paradigmata. Lerne sie griindlich und
Ube die Formen, unkontrahiert und kontrahiert, so lange, bis du sie sicher beherrschst. Am besten geht das mit

einem Ubungspartner: Einer nennt die unkontrahierte Form, der andere antwortet mit der kontrahierten.

€l und ovu, die bei der Kontraktion entstehen, sind oft "unechte Diphthonge". Diese haben wir schon im

Kapitel 12.1: Die Ersatzdehnung besprochen.

Ubung: http://graecum-latinum.de/gr_materialien/hotpots/verba contracta/verba contracta 01.htm

Ubersicht: http://graecum-latinum.de/gr texte/pdf/verba contracta.pdf
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16.2 motéw "tun"

KONTRAKTIONSREGELN:

€+0 — OU
e+e — &l
Langer Vokal oder Diphthong "verschluckt" das .

TIOLE W oW TIOLE O JOL TIoL00 paL
TIOLE £1C TIOLELC ToLE n / -€l ToLfy / -€l
TIOLE €L TIOLEL * TIOLE € TOl TIOLEL Tal
TIOLE O MEV Tolo0 pev TtoLe O peda ooV peba
TIOLE € T€ TIOLEL TE TOL€ € 0B¢ ToLel 66¢
TIoL€ ovat(v) TIolovoL(Vv) TIOLE O VTOlL TIOLOV VTOL

¢ mole o v ¢ Tolou v ¢ TIolE O PNV € TIOLoV Unv
¢mole ¢ € TloleL ¢ £ TIOLE OV ¢ TIol00

€ tole € (V) € TIOlEL —keinv!- | £ TIOLE € TO € Ttolel 1o

¢ TIOLE O eV € TIOLOV pev ¢ Ttole O peba ¢ ooV peba
€ TIOLE € T¢€ ¢ ToLEl 1€ € TIoL€ € 0O¢ ¢ Tolel 00¢

€ Tole o v ¢ Ttolou v € TIOL€ O VTO ¢ TIo100 VTO
TIOlE € TtoigL * TIOLE OV 10100

TIOLE € T€ TIOLElTE TIOLE € 0BO¢ ToLel 66¢
TIOLE €1V TIOLElV TIOLE £ gOal TIoLel abalt
TIOLE WV, -0 VT 0g TIOWW V, -00 VT 0¢

TolE 0Uo @, -0Uo NG | Tow0C @, -0Vo NG | TIOLE O HEV OG, -N, -0V | TIOLOU HEV O, -, -OV
MO OV, -0VTOC TIoo0 v, -00 VT 0G

* Achte gut auf diese beiden hervorgehobenen Formen! Sie sind véllig gleich, bis auf den Akzent.
Eine Eselsbriicke, die dir hier und auch bei anderen Imperativen helfen kann, die wir spater lernen: Der Imperativ
Aktiv klingt "zackig", weil der Akzent weiter vorn steht.

motel "Tu das — zackzack!"

~n

ToLel "er, sie, es tut etwas, ganz gemitlich.”

Erklarung flr Systematiker:

Dahinter stecken zwei allgemeine Akzentregeln:

1. Bei Verbformen versucht der Akzent, so weit wie mdglich vorn zu stehen, am liebsten also auf der drittletzten
Silbe.

2. Der Akzent darf aber nur dann auf der drittletzten Silbe stehen, wenn die letzte Silbe kurz ist.

Weil der Imperativ Prasens Aktiv eine kurze Silbe (-€) als Endung hat, kann der Akzent hier so weit vorn stehen.
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Lektion 17

17.1 Tmdw "schdtzen", "ehren”

54

o + E-Laut—

KONTRAKTIONSREGELN:

a+ O-laut —» w

a

Echtes Iota wird zu Iota subscriptum.

TIHA W TR TIMA O pal TILQ oL
TIHA ELG TG g T N / -€L TG *
TIUA €L T * TIUA € TOL TIUE TOL
TIUAX OMEV TIHW HEV TIHa O peba TIHW peBat
TIUQ €TE TG T TIHG € 0O¢ TIu& oBe
TIU& ouaoL(v) TIHWOL(V) TIU& O VTOL TIUW vToL
¢ tipoto v € Tipw v € T O PNV € TIUW PNV
¢ Tipa € g € Tpa ¢ ¢ TId ov € TIHQ

¢ Tipa € (V) ETIHA  —keinv! - | € TIUA € TO ¢ TG TO

€ TIUA O pev € TIUW pev € TIUX O peba € TIHW peba
€ TG € T€ € TG TE ¢ TInG € 0B¢ ¢ TInG 06¢
¢ Tipaov € TipW v ¢ TIud o VTO € TIUQ VTO
Tipo € Tipa * TIUA OV TR

TIUA € T€ TIUG TE TIMG € 0O€ TIpé B¢
TIUA €WV TIHEY ** TIUA € oBaL TIu& oBa
TUA WV, -0VTOG | THW V, -0 VT OG

TIUA 0UO @, -0V0 NG
TIUAX O V, -0 VT 0G

TILWO Q, -Wo NG
TIHW V, -W VT 0G

TIHa 6 pev oG, -1, -ov

TILW MEV OG, -, -0V

* Auch hier ist

der Imperativ Aktiv die "zackigere" Form mit dem weiter vorn stehenden Akzent, vgl. die

Anmerkung bei Toléw.

** Hast du gemerkt, dass das t im Infinitiv Aktiv nicht als Iota Subscriptum erscheint? Das liegt daran, dass es gar

kein echtes lota ist. Wie kommt es aber in die Form hinein?

Ganz einfach: Die Endung des Infinitiv Aktiv lautet eigentlich -ev. Davor steht der Themavokal €. Der Infinitiv hieB

also urspriinglich Tipo-g-gv.

TIW&-g-ev kontrahiert nun nach den Regeln fir die E-Laute zu Tiud-ewv. So kommen alle Infinitive auf —ew

zustande. Dieses —¢€v ist ein "unechter Diphthong", kein echter I-Diphthong.

Weil also in der urspriinglichen Form gar kein Iota vorkommt, wird auch keins subskribiert, und T&-€wv

kontrahiert weiter zu Tipév.
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17.2 SovAow "knechten", "unterdrlicken"

KONTRAKTIONSREGELN:
0 + 0/€/ov — 0v
o+n/w — w

o + [-Diphthong — ot

S0UVAO W SOVAW S0UAO O pat S0uA0D pat
S0UAO €1¢ SovAol ¢ S0VAO N/ -€l dovulol
S0VAO €1 Soulol S0UAO £ Tal SouAol Tal
SOUAO opev S0VA0D pev S0ovAo 6 peba SovAoU peba
S0UAO £TE SouAoU Te S0UAO € 0B¢e SouvAoU ob¢
S0uA6 ova(v) SovAolao(v) S0uAb o vtal SouvAol vtat
¢ SovAo oV ¢ S5oVAoL Vv ¢ S5ouho 6 pnv ¢ S50uAoL PNV
€ S0UN0 £ ¢ ¢ SoVAoL ¢ ¢ SouAb ov € S5oulov

€ S50UA0 £(V) € 850UA0U - keinvi - | € SOVAO € TO ¢ SovAoD To

¢ S0UAO O pev

¢ 50UAOD pev

¢ S5ouho 6 peba

¢ S5ouhoL peba

€ S0UNO € TE ¢ SouloD TE € S0UNO € 0B¢ ¢ SouvAoD oBe
€ SovAo oV ¢ SovAov v ¢ S0UVAO 0 vTOo ¢ SovAoD vTo
S0UAO € dovAov * S0VAO ov SouAov *
S0UVAO € T¢ S0ouA0D Te S0UAO € 0B¢ SovAo0 B¢
S0UAO sV SouAoUV ** S0UAO £ obalt SouvAo0 abaut

SOUAO WV, -0 VT 0G
S0LAG 0VC @, -0V0 NG

SovAG 0V, -0VTOC

S0VAW v, -00 VT 0¢
SouvAolo a, -0V0 Ng
&0ouvAoU v, -00 VT 0¢

Soulo 6 pev og, -n, -ov

Soulov pev og, -n, -ov

* Wieder ist der Imperativ Aktiv die "zackigere" Form mit dem weiter vorn stehenden Akzent, wie bei den anderen

Verba Contracta. S. die Erkldrung bei oléw.
** Vgl. die Anmerkung zum Infinitiv Aktiv von Tipéaw. Auch hier ist das Iota in der unkontrahierten Form kein

echtes lota, denn SouAd-€wv ist entstanden aus SouAd-€-ev. Darum gilt das €t der Endung nicht als I-Laut, und es

wird nach der ersten Regel kontrahiert, nicht nach der dritten.
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17.3 Die Demonstrativpronomina

Die Demonstrativpronomina werden im Kantharos erst ab Lektion 22 durchgenommen, doch wir nehmen sie
vorweg, da sie auch jetzt schon o&fter in den Texten vorgekommen sind und weiter vorkommen werden.

Das Griechische kennt drei Basis-Demonstrativpronomina:

oVTOC meist zurlickweisend, z.B. auf zuvor Gesagtes,
06¢ voraus- oder auf einen Anwesenden weisend: "Folgendes", "der hier",
EKEVOC auf Fernerliegendes weisend.

Du musst nicht jedes obtog / 68¢ sklavisch mit "dieser" und jedes ¢keivo mit "jenes" Ubersetzen, das entspricht
meist nicht dem deutschen Sprachgebrauch. Ein betontes "der" geniigt oft. Viel wichtiger ist, dass du dir immer
gut klar machst und ausdriickst, auf welche Person oder welchen Sachverhalt ein Pronomen sich bezieht!

Konstruktion

Das Demonstrativpronomen kann nicht wie im Deutschen den Artikel ersetzen, sondern er muss immer
dabeistehen:

oUTo¢ 6 &vip "dieser Mann"

TAVSE TAV yuvaika "die Frau hier"

¢KelVo TO TIPAY A "diese Sache damals".
Formen

oUTOC
Beachte, dass m/f im Nominativ kein T am Anfang, sondern eine Behauchung haben, genauso wie der Artikel.

oUTOC, AT, TOUTO ouTOL, OUTAL, TOOTA
ToUTOV, TAUTNG, TOUTOV TOUTWV

TOUTW, TOUTN, TOUTW TOUTOLC, TOUTOL;, TOUTOLC
ToUTOV, TAUTNY, TOUTO TOUTOUC, TOUTOC — TOOTO

06¢
Die Formen von 0&¢ sind ganz einfach: Dem Artikel wird ein —-&¢ angefiigt. Wenn du den Artikel beherrschst (und
das tust du ja sicher), kannst du dieses Pronomen schon.

08¢, o, 106e oldg, Alds, Tade

To08¢, TAOdE, TOVSE TOVEE

TWoe, TAdE, TWdE Tolode, Talode, Tolade

TOVOE, TNVOE, TOOE ToV0dg, TAadE Tade
£Kelvog

Dieses Pronomen geht wie ein dreiendiges Adjektiv der O-/A-Deklination. Das kannst du also auch bereits.
Eine kleine Auffalligkeit, die aber so gut wie alle Pronomina betrifft, ist der NA Sg n, der nicht auf —ov, sondern auf
-0 endet (ékelvo, ToUTO, &ANO). Ist dir das schon aufgefallen? Der Artikel zeigt diese Besonderheit auch.
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Lektion 18

18.1 Der Aspekt

Jetzt kommen wir zu einer Eigenart des Griechischen, die es im Deutschen und Lateinischen so nicht gibt.

Die griechischen Verbstdmme (mit Ausnahme des Futurs) sind eigentlich keine Tempusstémme. Wenn man sie so
nennt, dann nur aus Bequemlichkeit, weil man das von anderen Sprachen so gewohnt ist. Aber fangen wir von

vorn an.

Es gibt im Griechischen vier Verbalstamme: Prasens, Futur, Aorist und Perfekt. Nur einer davon ist ein echter
Tempusstamm, namlich das Futur, das etwas Zukiinftiges ausdrickt. Die anderen drei sind Aspektstimme, d.h.,

sie sagen aus, welcher Aspekt einer Handlung betrachtet wird. Und zwar bezeichnet

das Prasens: Dauer, Wiederholung, Versuch (durativ, iterativ, conativ),
der Aorist: Anfang, Abschluss, Zusammenfassung als Tatsache (ingressiv, effektiv, faktisch-
komplexiv) — stell dir den Aorist als Fokus auf einen Punkt vor!

das Perfekt: einen durch die Verbhandlung erreichten Zustand (resultativ).

Beachte, dass das Imperfekt kein eigener Verbstamm ist, sondern zum Prdsensstamm gehort. Es bildet die
Vergangenheitsform zum Prasens. Du kannst dir das leicht klarmachen, wenn du dir die bisher gelernten
Verbformen anschaust: Der Verbstamm, an den die Endungen angehéngt werden, ist fir Prasens und Imperfekt

derselbe.

Die meisten Handlungen k&nnen unter verschiedenen Aspekten beschrieben werden. Nehmen wir als Beispiel das
Verb povBavw "lernen" und den deutschen Satz "Sie hat gelernt" und schauen wir, was das alles bedeuten

konnte:

é¢uavBave (Imperfekt, | Sie hat stundenlang an ihren Vokabeln gesessen durati
urativ
also Prasensstamm) und gepaukt, bis der Kopf rauchte.
€uae (Aorist) * Sie hat gelernt, das ist eine Tatsache. faktisch-komplexiv
pepdOnke (Perfekt) * Sie (hat gelernt und) kann ihre Vokabeln jetzt! resultativ

* Diese Formen musst du noch nicht verstehen, sie werden in spéteren Lektionen erklart.

Die Griechen konnten also mit einem einzigen Wort etwas sagen, woflr wir im Deutschen viel mehr Wérter
brauchen, wenn wir den ganzen Sinn wiedergeben wollen! Du solltest immer versuchen, beim Ubersetzen den
Aspekt zu berticksichtigen, denn er kann ein sehr wichtiger Teil des Gehalts eines Satzes sein. Dabei muss immer

der Kontext bertcksichtigt werden.
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Verben kdnnen unterschiedliche Bedeutungen annehmen, je nachdem, welcher Stamm verwendet wird. Das

Deutsche verwendet hier oft verschiedene Verben, Préfixe, Hilfsverben oder Umschreibungen.

AmoBVAOKW

BaAW
KTAOMOL
VIKAW

THTITW

Ppelyw

PLAEW
poféopal
F16-

Prasens Aorist

"im Sterben liegen” "sterben"

"werfen", "zielen auf" "fortschleudern”, "treffen"
"um etwas handeln" "erwerben"

"siegen”, "den Sieg erkampfen" "besiegen", "gewinnen"”
"fallen” "stlirzen"

"fliehen”, "auf der Flucht sein", "entkommen"

"unter Anklage stehen”

"lieben" "sich verlieben"
"sich flrchten" "sich erschrecken"
"sehen” "erblicken"
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Perfekt

"tot sein"

im Passiv: "getroffen sein"
"besitzen"

"Sieger sein"

"daliegen”

"davongekommen sein"

"in Angst sein”

"wissen", "kennen"
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18.2 Das Tempus

18.2.1 Absolute Zeitstufe: Vergangenheit, Gegenwart, Zukunft

Absolute Zeiten gibt es natirlich im Griechischen auch. Sie werden allerdings nicht durch die Verbstamme
ausgedruickt, sondern einzig und allein durch das Augment (und die passende Endung).
Ein absolutes Tempus haben im Griechischen nur das Futur und der Indikativ der anderen Stamme. Zum

Indikativ gehort auch das Imperfekt. Das Augment entscheidet:

Indikativ ohne Augment: Gegenwart (Indikativ Présens, Perfekt)

Indikativ mit Augment: ~ Vergangenheit (Imperfekt, Indikativ Aorist, Plusquamperfekt).

Alle anderen Formen - Konjunktiv, Optativ, Imperativ, Infinitiv, Partizip - sagen Uber die Zeitstufe erst einmal

Gberhaupt nichts aus. Sie muss aus dem Kontext erschlossen werden.

Das Futur, wie gesagt, bildet eine Ausnahme: Es ist ein echtes Tempus und bezeichnet in allen Formen etwas

Zukinftiges.

Der Aorist hat eine Besonderheit: er hat keinen Indikativ ohne Augment, bezeichnet im Indikativ also immer die
Vergangenheit. Wenn du in eine Ubersichtsgrammatik schaust, wirst du daher an der entsprechenden Stelle ein

leeres Feld finden.

Ein kleiner Vorausblick: Schau dir noch einmal die Perfektform von pavBé&vw "lernen” oben in der kleinen Beispiel-
Tabelle an. Der Indikativ Perfekt hat kein Augment. Er ist keine Vergangenheitsform, sondern bezeichnet einen
gegenwartigen Zustand! Im Englischen ist das dhnlich: Yes, I have met her heiit nicht "Ja, ich traf sie damals" (das
ware Yes, | met her), sondern "Ja, ich kenne sie". Das pe- am Anfang von pepdOnke ist etwas anderes, das wir

spater besprechen werden.

18.2.2 Relative Zeitstufe: Vor- und Nachzeitigkeit

Dies ist besonders fiir die richtige Ubersetzung von Partizipien wichtig.

Partizipien haben, wie gesagt, keine absolute Zeitstufe. Aber man kann von einer scheinbaren relativen Zeitstufe
sprechen. Die Faustregel lautet:

Das Partizip Prasens driickt meist Gleichzeitigkeit aus.

Das Partizip Aorist driickt meist Vorzeitigkeit aus.
Und zwar nicht, weil sie ein Tempus bezeichnen, sondern weil der Aspekt dazu passt. Das Prasens drlckt etwas
noch Andauerndes aus, der Aorist etwas Beendetes.
Jedoch gibt es auch Ausnahmen. Auch eine schon abgeschlossene Handlung kann unter dem Aspekt ihrer langen

Dauer betrachtet werden, und dann kann man durchaus auch ein vorzeitiges Partizip Prasens finden. Oder ein
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noch andauernder Zustand kann als Fakt betrachtet werden, und dann entscheidet sich der Autor vielleicht fur ein

Partizip Aorist. Denke also immer mit und sieh die Faustregel nicht als in Stein gemeiBelt an.

18.3 Der schwache Aorist Aktiv und Medium

Der Aorist kann auf zwei Arten gebildet werden: schwach und stark. Das gibt es im Deutschen auch:

Schwache Formen haben ein Suffix: sagen — ich sagte.

Starke Formen haben kein Suffix, sie andern den Stamm: singen — ich sang.

Merkhilfe: Starke Formen kommen allein klar, sie haben kein Suffix nétig!
Fast alle Verben bilden den Aorist entweder stark oder schwach — nicht beides. Auch das ist im Deutschen

genauso. "Sagen" hat immer ein schwaches, "singen" immer ein starkes Imperfekt.

Zunachst besprechen wir aber nur den schwachen Aorist. Sein Suffix lautet -oa. Die Endungen sind fast dieselben

wie im Imperfekt.

18.3.1 Formen

Av-oa- "lésen" (Préisens: AVw)

€ Au oa € A 0d pnv

£€Av oa ¢ €\ ow (< *-0a-00)
€ A\ og (V) € A0 oa o

€ A0 oa pev € Av 0d peba

€ AV oo T€ € AV oa 06¢

£ \v oa v € AV oo VTO

AU gov, AV oa T€ AD oo, AV oo 0B¢
AD oo AU oo oBa

AN oacl, A oavTog AU O eV OG

A0 060 &% Av 040 NG Av OO JEV N

N0 oaVvd, AU oo vt o¢ AU 04 eV oV

Die Formen des Partizip Aorist Aktiv erklaren sich genauso wie die von még, éoa, Tév:
1<%\ oo vt ¢ (vt vor o entféllt mit Ersatzdehnung)
? < * N oa v j& (1) wird zu 6, vo entfallt mit Ersatzdehnung)

3<* M oavt (Nereus-Regel)
Im Indikativ hat der Aorist immer das Augment, driickt also immer die Vergangenheit aus.
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Imperativ, Infinitv und Partizip haben kein Augment. Diese Formen haben keine absolute temporale Bedeutung,

sie bezeichnen fur sich allein genommen also weder Gegenwart noch Vergangenheit. Man muss aus dem Kontext

erschlieBen, wie sie einzuordnen sind. Den wichtigsten Hinweis gibt dabei das tibergeordnete finite Verb.
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18.3.2 Verba Contracta: Ldngung des Stammauslauts vor Aorist-o

Die Verben auf -ew, -aw und -ow langen vor allen Verbstamm-Suffixen ihren Stammvokal, so auch im Aorist:

TIOLE W ¢ Toln oa

TIUX W ¢ tipun oa

S0UAS W € SoLAW ool

Bei einigen Verben wie koAéw, TeEAéw, émawvéw wird nicht gedehnt: ékdAeoa, éTéAeoa, Emveoa.
Das kann verschiedene Griinde haben, hier z.B. ein geschwundenes ¢ als Stammauslaut. Fiir das Graecum genugt

es, zu wissen, dass es solche Verben gibt, und sich einfach nicht davon irritieren zu lassen.

18.3.3 Verba Muta: stammauslautender Konsonant + Aorist-o

Wenn eine Muta vor dem Aorist-o steht, gelten dieselben Lautgesetze, die du schon von den Muta-Stdmmen der

3. Deklination kennst, nur dass jetzt noch mtt, TT und { dazukommen:

LAUTREGEL

Bmemt + o —> Y ypaow - éypada, BAGTmTW - ERAaPa
Y KX TTU +0 — & Afyw - Eé\eka, TpATTW - Empada

6 10 Qvor o entfillt melbw - éEmeloo, vopllw - évoploa

18.4 Bo0g, valg, Zgug

Bei diesen Wortern der 3. Deklination ist ein W-Laut (r, das sogenannte Digamma) am Ende des Stamms

ausgefallen oder zum v geworden, daher bilden sie etwas eigentimliche Formen:

Bolg, Bodg, Boi, Bodv — Podeg, Powv, Bouai(v), fodg "Rind"  (bos, bovis)
vadg, VEWG, vni, vabv  — VAEC, VEWV, vauai(v), vaig "Schiff" (navis)
Ze0¢, Ade, Ad, Ala, Vok. G Zed "Zeus"

Es gentigt, wenn du dir die Formen "zum Wiedererkennen" merkst — du musst sie nicht auswendig kénnen.

18.5 Adjektive mit 2 Stimmen: uéyag und moAUg

Diese beiden Worter gehdren teils zur O-/A-Deklination, teils zur 3. Deklination:
MEYOG, LEYGAN, Héya "grofB"
TIOAUC, TTOAAR, TIOAY "viel"
Zur 3. Deklination gehdren der NA Sg m und n: péyoag, peyav, HEya — TTOAUG, TIOAVVY, TIOAV)

Alle anderen Formen werden nach der O-/A-Deklination gebildet, mit den Stammen peyoio- und TtoAho-.
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Lektion 19

19.1 Komparation der Adjektive auf -wv

Statt einfachem -tepog, -tatog ist die Endung -éotepog, éoTatog. Beispiel cw@pwv "besonnen™:

Positiv: oWEPWVY
Komparativ: OWPPOVETTEPOG, -0, OV
Superlativ: OWEPOVESTATOG, -N, OV

19.2 Bildung des Adverbs

19.2.1 Das Adverb auf —w¢ und seine Komparation

Adjektive der O-/A-Deklination

Der Positiv wird mit dem Suffix -wg gebildet, das an die Stelle der Endung tritt.
Als Komparativ dient der A Sg n des Adjektivs.
Als Superlativ dient der A Pl n des Adjektivs.

Beispiel dikawog "gerecht™:

Positiv: Sikaitwg
Komparativ: Sikatodtepov
Superlativ: SiaoTaTa

Adjektive der 3. Deklination

Adjektive der dritten Deklination auf —wv wie cw@pwv "besonnen” hdngen —wg an den Stamm (mit kurzem o) an.
Der Komparativ wird mit —€otepov gebildet.

Der Superlativ wird mit —¢éotata gebildet.

Positiv: oWEPOVWC

Komparativ: OWEPOVEDSTEPOV

Superlativ: OWEPOVESTOTA
Pronomina

Auch einige Pronomina kénnen mit —wg zu Adverbien gemacht werden, die wichtigsten sind:
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oUTW(Q) "auf diese Weise", "so" (zu 0UTOQ),

non non

BAWC "auf andere Weise", "anders", "sonst" (zu &GANOQ).

19.2.2 Adverbialer Akkusativ

Eine weitere Moglichkeit, ein Adverb auszudricken, ist der Gebrauch des Akkusativs. Beinahe jedes Wort kann, im
Akkusativ verwendet, ein Adverb darstellen. Dazu gehdéren vor allem der Akkusativ der rdaumlichen/zeitlichen
Ausdehnung und der Akkusativ der Beziehung (Respectus). Sehr oft sind solche Akkusative Neutra von Adjektiven
oder Pronomina, aber auch Substantive kdnnen adverbial gebraucht werden. Einige der folgenden Beispiele hast

du schon kennengelernt:
TOV Gl Xpovov "in Ewigkeit"
pokpOV/ToAUV Xpovov  "lange Zeit"

miéoav TV 686V "den ganzen Weg lang"

Tpla otadlx "drei Stadien weit"

TPWTOV "zuerst"

TpoOTEPOV "friher", "zuvor"

SevTepov "als zweites", "sodann"

TeAsvTaiov "zuletzt" (auch téhog von Tt TtéAo¢ "Ende")

TO pév — 1O &€

"einerseits — andererseits” (auch T& pév — & &¢€)

0V5EV "in keiner Hinsicht", "gar nicht"

MIKPOV "ein wenig"

TIOAV "sehr", "bei weitem"

TIOAAG "oft"

T TTOAAG "meistens”

péAloTa "besonders”

(T&) mavTa "in jeder Hinsicht", "in allem", "ganz und gar"

T GAN "das Ubrige betreffend", "im Ubrigen" (auch té\\a geschrieben)
T "in irgendeiner Hinsicht", "irgendwie"

TOUTO, TAUTA
TO Aowmdv
Taxo

Vv toxiotnv

Tiva TpoTIOVY;

TOUTOV TOV TPOTIOV

"was das angeht", "diesbeziiglich"

("was das Restliche betrifft",) "in Zukunft"

"bald", "vielleicht"

(erganze 666v) "auf dem schnellsten Wege", "schleunigst”
"auf welche Weise?"

"auf diese Weise"

™V Yuxnv "hinsichtlich der Seele", "fur die Seele"

TO OO "hinsichtlich des Korpers", "fir den Korper", "korperlich”
TO Y€VOq "hinsichtlich seiner Abstammung", "von Geburt"

TV VoWV "hinsichtlich der natirlichen Veranlagung”

TO dvoua "mit Namen"

TO MAKOG, TO VYOG...

"in der Breite", "an Hohe"...
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Hierher gehdren auch der Komparativ und Superlativ des Adverbs, wie oben beschrieben.

Lies diese Ausdriicke durch und versuche dich hineinzufiihlen. Wenn du beim Ubersetzen einen Akkusativ findest,

den du nicht recht einordnen kannst, rechne immer damit, dass es ein adverbialer Akkusativ sein konnte!
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19.2.3 Adverbialer Dativ der Zeit

Er bezeichnet ohne v einen Zeitpunkt, ein Datum:
TOOTN TH VUKTE "in dieser Nacht"
mit év einen Zeitraum oder Punkt, bis zu dem etwas geschieht:
éV VUKTI "in der Nacht"
év TpLolv NUéparg "wahrend dreier Tage", "binnen/in drei Tagen"

Du brauchst dir die Unterscheidung nicht zu merken, es gentigt, wenn du weiBt, dass es einen Dativus Temporalis

gibt.

19.2.4 Adverbialer Genitiv der Zeit

Er bezeichnet ohne Attribut eine allgemeine Zeitangabe:

(TAC) NUEpag "tags", "tagslber", auch "taglich" = "jeden Tag"
(TAC) €omépag "abends", "jeden Abend"
(TAC) VUKTOC "nachts", auch "nachtlich" = "jede Nacht"

mit Attribut einen Zeitraum oder Punkt, seit dem etwas geschieht (ablativischer Genitiv):
TPV NUEPQV "wahrend dreier Tage" oder "seit drei Tagen"
TIoAOD XpoVou "wahrend einer langen Zeit" oder "seit langer Zeit"
Hier ist die Unterscheidung wichtig — es ist ein Unterschied, ob ich sage "jede Nacht" oder "in der Nacht".

Merke dir also: Der Genitivus Temporalis ohne Attribut ist eine allgemeine Zeitangabe.

Wie man sieht, bedeuten die Angaben der Dauer mit unterschiedlichen Kasus fast dasselbe:

TPEIG NUEPOC "Uber drei Tage hin"
év TPLOolV NUEPQLG "wahrend dreier Tage" oder "binnen drei Tagen"
TPV NUEPQIV "wahrend dreier Tage" oder "seit drei Tagen"

Lektion 20

20.1 Das Partizip von eiuli

Es ist ebenso einfach wie wichtig. Lerne es gut! Praktisch ist, dass dieses Partizip genauso aussieht wie die

Endungen des Partizip Prasens Aktiv. Wenn du v kannst, kannst du jedes PPA bilden.

Wv, ovoa, O6v dvteg, ovoal, BVTA

évtog, ovong, OvTog OVTWV

évti, olbon, Ovtl ovol(v), ovoalg,  ovolv)
dvta, ovoav, Bv 6vtog, ovoaog, ovta
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Lektion 21

21.1 auTdég, auTh, aUuTo
autdg kommt in folgenden Bedeutungen vor, die man mit Hilfe der Stellung unterscheiden kann:

Mit Artikel: "derselbe" oder "selbst" — beachte die Stellung!

6 aUTOC "derselbe"
0 aUTOG Avrp / O Avnp O oUTOG "derselbe Mann"
oUTOG O Avnp / 6 Avnp oUTOG "der Mann selbst"

ohne Artikel: pronominal fur die 3. Person "er, sie, es":

opaw aOTAV "ich sehe sie"

ol pidol aTWVv "ihre Freunde"
Als Pronomen steht es nur im Genitiv, Dativ und Akkusativ - nie im Nominativ, denn der Nominativ des
Personalpronomens der 3. Person (als Subjekt) ist im Verb ja schon enthalten. Im Nominativ ist adtog ohne
Artikel daher immer pradikativ zum enthaltenen Subjekt aufzufassen:

NéyeL "Er/sie/es spricht”
AUTOG AéyeL. "Er spricht selbst".

Bearbeite zu diesem wichtigen Kapitel dieses Ubungsblatt:

http://graecum-latinum.de/gr texte/pdf/autos beispiele.pdf

21.2 2. Sg. Medium/Passiv auf —€i; BoUA&L, oiel, S€et, Bel

Grundsatzlich kdnnen alle Verben die 2. Person Sg. Indikativ Prasens Medium/Passiv sowohl auf - als auch auf —&t
bilden. Das sieht dann genauso aus wie die 3. Person Sg. des Aktivs.
®aivel kann also heiflen: 1. "er, sie, es zeigt" (Aktiv), 2. "du erscheinst" (Medium), 3."du wirst gezeigt" (Passiv).

Wenn in deiner Grammatik —¢t als Nebenform zu -n nicht steht, trage sie unbedingt ein!

Die Deponentien

BovAopat "wollen”

olopou "glauben”

Séopan "bitten", "brauchen"
SYopat Futur zu 6pdw " sehen”

bilden die 2. Person Sg. Prasens Ind. Akt. IMMER und NUR auf -

Da es Deponentien sind, heiBt die 3. Person Sg. ohnehin BoVAetay, oietal, Settat und dyetat. Dennoch kommt es
haufig zu Verwechslungen, weil man bei —€t zunéchst an die 3. Person Sg. Aktiv denkt. Mache dir also ganz klar:

BovAeL "du willst"

oleL "du glaubst”

Sgsl "du bittest", "du brauchst"
OPel "du wirst sehen”
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Lektion 22

22.1 Elision und Assimilation bei Prdpositionen und Prdfixen

Elision

Der letzte Vokal eines Préaposition oder eines Préfixes fallt vor Vokal weg:

pet-emépPorto  “er lieB kommen"

av-glev "er weissagte"
AVT-€Aeye "er widersprach”
Sl-eMéyeTo "sie unterhielt sich”
Tap' oL "von dem"

e} "weshalb"

Tt ATV "von ihnen"

= JETA + EMEpPaTO
= Ava + gllev

= Quti + &eye

= 81 + ENéyeTO

= TIoPA OV

=8 o

= UTO ATWV

Ausnahmen sind mpd, augt und Tepi, hier bleibt der Schlussvokal immer erhalten.

Assimilation

68

Die Assimilation betrifft immer Konsonanten. Besonders zwei Regeln sind fur dich wichtig, damit du Worter richtig

nachschlagen kannst.

LAUTREGEL

Hauchlaute — @, X, © und behauchte Vokale — sind sehr ansteckend!

Hauchlaute haben also die Eigenart, ihre unmittelbaren Nachbarn ebenfalls "anzuhauchen™:

V' 0L "von dem"

Q' © "worauf"

= U1td oL

= éml ©

Eine weitere sehr wichtige Assimilationsgruppe betrifft das v in oUv. Du musst sie kennen, um Worter mit ouv- als

Prafix richtig nachschlagen zu kénnen! Merke dir dazu am besten ein paar deutsche Fremdworter.

LAUTREGEL
v vor Labial und p - M "Symbol", "Symphonie", "Symmetrie"
v vor Guttural -y "Synkope", "synchron” (n wie ng gesprochen)
v vor g entfallt "System"
OUV-€UAXETO findest du also unter OUM-HAXOMOL
OUV-£YPOQE unter oLUY-ypPAPW

und so weiter.
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Lektion 23

69

23.1 Gemeinsamkeiten und Besonderheiten der Prdpositionen

Eine allgemeine Regel, die nicht immer zutrifft, aber eine gute Orientierungshilfe bietet:

Genitiv WOHER? WOVON?
Dativ WQO?
Akkusativ WOHIN?

Viele Prépositionen kdnnen mit zwei oder gar allen drei Kasus stehen. Mpog z.B. bedeutet

m. Genitiv
m. Dativ
m. Akkusativ

"o

"von — her", "von (Seiten von) jmd."
"bei"
"hin — zu", "bezuglich", "gegenuiber jmd./etw."

Folgende Bedeutungen solltest du dir besonders einpragen.

U1to m. G. "unter — her", aber auch beim Passiv "von" (bezeichnet den Urheber)
mepi m. G. "Uber", "bezuglich"
dtam. G. "durch", "hindurch" "Das Heer zog durch den Fluss hindurch."
diam. A "durch”, "wegen" "Durch den Fluss (= wegen des Flusses)
konnte das Heer nicht weiterziehen."
peTa m. G. "mit"
MET& M. A. "nach"
émi m. D. "auf", "aufgrund von"
émim. A. "hin-zu", oft in feindlicher Absicht: "gegen"
mopa m. G. "von-her" (wie tpog)
mopa m. D. "bei" (wie TpOC)
Topd& m. A "entlang an", "vorbei an", "gegen", daher:
Tapd TOV vopov "gesetzeswidrig” Gegensatz: Katd TOV VooV
opa S6&av "wider Erwarten" paradox
avtl als Prafix "gegen-" Antithese, Antipathie

avti als Praposition m. G. "statt", "im Gegenzug", "fur’'

Kotd als Prafix
Kot als Praposition

"Fir seine Mihen bekam er nur Undank."

"nieder", "gegen-", "ver-" KOTOylyVWoKw "verurteilen”
m. G. "unter"
m. A. "gemaB"

Eine Gesamtulbersicht findest du im Anhang unter C.1 Die Prapositionen.
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Lektion 24

24.1 Der starke Aorist Aktiv und Medium

24.1.1 Erkldrung und Bedeutung

Neben den Verben mit schwachem Aorist auf -oa gibt es auch viele Verben, die mit einem starken Aorist gebildet
werden. D.h. ohne Suffix, dafiir mit einer Verédnderung des Stamms: vgl. dt.: singen - ich sang.

Der starke Aoriststamm ist normalerweise einfacher als der Prasensstamm. Das liegt daran, dass die Wurzel des
Verbs im Prasens oft um eins oder mehrere Elemente erweitert ist, die im Aorist wieder wegfallen. Der

Aoriststamm kann auch durch Ablaut gekennzeichnet sein. Einige Beispiele:

AQUBEVW, povBavwW, TUYXEVW, KAUVW

Nasal-Erweiterung

Aaf, pab, Ty, Kap

HvAoKopal, yiyvopot Prasens-Reduplikation pvn, yev

MILVAOKOMAL, EVPIOKW, ATIO-BV oKW (yok-Erweiterung pvn, €vp, Bav

B&AAW (< * BAAjw), KaTa-kaivw (<* kK&vjw) | j-Erweiterung Bo, kav

Aginw, TeiBopal, pevYW (Normalstufe) | Ablaut Aur, O, Quy, (Schwundstufe)
Opaw, Aéyw, aipéw anderer Stamm 16, eim, €A

Mit der Zeit wirst du lernen, die typischen Présenserweiterungen zu erkennen und so den Aoriststamm zu

erschlieBen.

Warum der starke Aorist so wichtig ist

An der deutschen Sprache kann man beobachten, dass schwache Formen (mit Suffix) alte starke Formen nach und
nach verdrangen. AuBer im siiddeutschen Raum sagt heute kaum noch jemand "ich buk" — die meisten sagen "ich
backte". Heute gehen solche Verdnderungen langsamer vor sich als friher, weil unsere Sprache durch die
allverbreitete Schriftlichkeit stark abgesichert ist.

Altgriechisch aber war in viel starkerem MaBe eine gesprochene als geschriebene Sprache (Papier war teuer!)
Daher veranderte sie sich auch viel schneller, und starke Formen wichen den schwachen. Und damit sind wir beim
Punkt:

Starke Aoriste sind fiir dich so wichtig, weil sie sehr, sehr haufig sind! Sonst hatten sich diese alten Formen
wahrscheinlich nicht halten kénnen. Lerne sie griindlich und schiebe das nicht auf. Auf der letzten Seite des

Hermidion findest du eine Liste.
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24.1.2 Formen

BaA- "werfen" (von BaAAw)
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Der starke Aorist ist thematisch (hat einen Themavokal). Seine Endungen sind fast dieselben wie die des

Imperfekts. Wenn du also eine Form siehst, die wie ein Imperfekt aussieht, aber keines ist (das merkst du daran,

dass du keine passende Grundform im Wérterbuch findest), dann ist es wahrscheinlich ein starker Aorist.

€BaAov € BaA O unv
EBoA eg € BA&A ov (< *-£-00)
€ BoA € (V) ¢ PAA € TO

€ BAA O pev ¢ BoA O peba

¢ BAA € T ¢ BAA € 0O¢
£BoAov ¢ BA&A o vto

BAA €, BAA € T BoA oV, BAA € 0be
BoA €iv BaA € gOon

BaA wv, PaA ovtog BoA 6 pevog

BoA oboa, PoA ovo ng BoA o pévn

BoA 6v, BaA 6 vt oG BaA © pevov

Die hervorgehobenen Formen sind entgegen den normalen Betonungsregeln endungsbetont, daran kann man sie
gut erkennen. Merke sie dir, indem du es dir wie ein  Verslein einpragst:

BaAgly, Bodwv, Parod, Boréabal.
Beachte besonders den Akut auf BoAwv. Er hilft dir, diese Form vom Partizip Prasens zu unterscheiden, das dort

gar keinen Akzent oder aber (bei den Verba Contracta) einen Zirkumflex hat.

Achte anfangs besonders auf folgende starke Aoriste, denn man verwechselt sie leicht:

Prasens Aoriststamm Indikativ Partizip Infinitiv
Aéyw "sagen" elm ginov elnwv glmeiv
Opbdw "sehen" T gidov ** idwv i5¢tv
Epyopat "gehen” éNO NABov ENOWV €NOelv
Exw * "haben" ox goyov oxwv OoXElv

*

< f16, vgl. lat. videre und dt. wissen.
o < Erdov
*r < géxw, Normalstufe. oy ist die Schwundstufe.

Im Anhang findest du eine Tabelle der Verben mit starkem Aorist. Lerne sie alle und lerne das Partizip und den
Infinitiv mit. Es ist wichtig, dass du dir auch die Formen ohne Augment einpréagst, damit du sie wiedererkennst.

C.3 Liste der Verben mit starkem Aorist
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24.2 Die relativische Verschrédnkung

Von der Verschrankung sprechen wir, wenn in einem Relativsatz ein weiterer Nebensatz steht, in dem das

Relativpronomen Satzglied ist. Ein Beispiel:

"Korf erfindet eine Mittagszeitung,
welche, wenn man sie gelesen hat,

ist man satt." -- Christian Morgenstern

Das ist natlrlich "falsch". Morgenstern spielt mit der deutschen Sprache, in der es eine Verschrankung eigentlich

nicht geben darf.

Man erkennt die Verschrankung oft daran, dass das Pradikat des Relativsatzes nicht zum Relativpronomen passt,
wie bei Morgenstern: "...welche ... ist man satt" passt nicht zusammen und gehort auch nicht zusammen.

Wir werden die Verschréankung im Hermes noch ausflhrlicher besprechen. Das Hauptproblem liegt ndmlich darin,
Uberhaupt zu erkennen, dass man es mit einer Verschrankung zu tun hat! Das wird leichter sein, wenn du noch

etwas mehr Routine in der griechischen Sprache hast.

Fiir den Moment geniigt die Ubersetzungsmethode:

1. Setze einen Punkt hinter den Hauptsatz. Ersetze das Relativpronomen durch ein Demonstrativpronomen
(im Griechischen eine Form von o0TOoC).

2. Ubersetze beide Satze erstmal fiir sich allein.

3. Wenn du verstanden hast, was gemeint ist, Ubersetze frei ins Deutsche. Stelle dabei die relativische

Verbindung wieder her!

Schritt 1 und 2 an unserem Beispiel:

Korf erfindet eine Mittagszeitung.

Wenn man diese gelesen hat, ist man satt.

Schritt 3 wére nun, die beiden Sétze wieder zusammenzufiigen und dabei den zweiten Satz mit einem passenden
Relativpronomen anzuschlieBen. Versuche es auf mehrere Arten. Du kannst dabei ruhig sehr frei wiedergeben. Das
musst du sogar, denn eine Verschrankung funktioniert in korrektem Deutsch nicht. Scheue dich nicht, ein anderes
Verb einzusetzen oder einen Nominalausdruck zu verwenden.

Wende diese Methode dann auf den zweiten Satz des Lektionstextes an:
Kai épe ol &vdpeg &évoug eoTivta KaTéAafov, obg EkBorovTeg Melowvi e Tapadidoaaotv.

Eine Ubung fiir Fortgeschrittene findest du hier:

http://graecum-latinum.de/gr_materialien/grammatik/relativische verschraenkung.php

Die meisten S&tze sind noch zu schwer, aber du kannst schon einmal hineinschauen, wenn es dich interessiert.

Dort findest du auch mégliche Losungen flr den Satz aus der Lektion.

Hermidion © c.schwind@gmx.de 2008-11


http://graecum-latinum.de/gr_materialien/grammatik/relativische_verschraenkung.php

73

Lektion 25

25.1 Das Reflexivpronomen

Das Reflexivpronomen setzt man, wenn der Betroffene einer Handlung der Handelnde selbst ist:

"Ich wasche mich (selbst)."
"Er sagte zu sich (selbst), dass es so besser war."
"Sie erinnerte sich ihrer selbst, als sie noch klein gewesen war."

Das deutsche Reflexivpronomen hat es keine eigene Form. Man verwendet das Personalpronomen mit oder ohne
"selbst".
Das griechische hat eigene Formen:

EUauToD, -®, -0V —  EUAUTAG -f, -V —  EUOUTOV, -, -6V

osoTOoD ...

£0VTOU ...

NUETEPWV OVTQV ...

VUETEPWVY QUTAV ...

£OUTQV ...

Da das Reflexivpronomen immer als Objekt oder mit Praposition steht, hat es keinen Nominativ.
Die Formen von ¢autod werden auch fiir das reflexive Possessivpronomen verwendet: Vergleiche:

ZnTel 10 £auTig BLPAlov. "Sie sucht ihr Buch." (= ihr eigenes)
ZnTel 10 BPAiov avTAG. "Sie sucht ihr Buch." (= das ihrer Freundin)

25.2 Relativischer Anschluss

Wenn ein Satz mit einem Relativpronomen beginnt, das sich auf den vorhergehenden Satz oder etwas darin

bezieht, kannst du es einfach als Demonstrativpronomen wiedergeben. Ein beriihmtes Beispiel:

Quod erat demonstrandum. "Das war zu beweisen."
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Lektion 26

26.1 Das Possessivpronomen der 1. und 2. Person

Das eigentliche Possessivpronomen ist starker betont. Es steht immer attributiv. Alternativ (und haufiger) wird der

Genitiv des Personalpronomens verwendet — s. letzte Spalte.

EUOC, éun, EUOV T Epa Bl = 10 BAix pov
006G, on, obv Ta & BAla = T& BLPAia cov
NUETEPOG, -TEPQ, -TEPOV | T& Huétepa PPAL = T BIBAIGL APV
VUETEPOG, -TEPQ, -TEPOV | T& Lpétepa BAict = o BBAIC LUDV

Die 3. Person hat kein eigenes Possessivpronomen, hierfiir tritt der Genitiv von atog ein:

T& BBAia TG (Pl c0TGIV) "ihre Blicher"

Lektion 27

27.1 Der schwache Aorist Passiv

Auch im Passiv gibt es einen schwachen und einen starken Aorist. Der schwache Aorist Passiv hat das Suffix -6n.

Die Endungen entsprechen weitgehend denen des Imperfekt Aktiv.

Au-0n "lésen" (von AVw)

£ N0 6n v

€AV On ¢
€ N0 On
€ AV On pev

€AV On T¢

£ A0 6n oo

AU On T, AU On Te

Av 61 val

Av Beic, Av B¢ vt o¢
Av B¢lo o, Av B¢io ng
AU BE v, Au B¢ vT o¢

A-Bsic < * Au-Bévtg
Av-Bgloa < * Au-Bévtjal
Au-6év < * A-0évt
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Vor dem Suffix -On- sind wieder Lautregeln zu beachten. Es ist behaucht, und wie wir schon wissen, "infiziert" eine

Behauchung die unmittelbaren Nachbarn:

LAUTREGEL

B 1 ¢ mTvorO - @ KPUTITW - EKPUEONV
Y K X Tt vor© ¢ Gyw - Axénv

5 10 QvorB - O vopidw - évopiobnv

Wir werden darauf zuriickkommen, wenn wir die "Verba Muta" (Verben mit einer Muta als Stamm-Auslaut)

genauer anschauen. Fiir den Moment genligen diese allgemeinen Regeln.

27.2 Der starke Aorist Passiv

Er wird ebenso gebildet, nur ohne das 6 im Suffix. Das n (bzw. € beim Partizip) bleibt: éyp&epn “"er wurde
geschrieben”.

Auch auf diese Formen kommen wir im Zusammenhang mit den "Verba Muta" zurtck.

27.3 Der Genitivus absolutus

Der Genitivus absolutus ist dem Participium coniunctum eng verwandt. Der Unterschied ist folgender:

Das PC hat ein Beziehungswort, das ein Satzglied des Hauptsatzes ist (z.B. Subjekt oder Objekt). Das Partizip ist
also "verbunden" (lat. con-iunctum) mit einem Wort, das im Satz bereits eine Funktion erfullt.
Der Genitivus absolutus samt seinem Beziehungswort ist dagegen "abgel6st” (lat. ab-solutus) von den anderen

Satzgliedern.

KOpog Onpdv BouAdpevog Toug GIAoUG EKGAEL Kyros ist Hauptsatz-Subjekt, das PC verbindet sich
"Als Kyros jagen wollte, rief er seine Freunde." mit diesem.

Kbopov Onpdv Boudopévou ol pidot Exatpov. . .
. ) ) ) . Kyros kommt im Hauptsatz nicht vor: Gen. abs.
Als Kyros jagen wollte, freuten sich seine Freunde.

Fiir die Ubersetzung des Genitivus absolutus gelten dieselben Regeln wie beim PC.
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Lektion 28

28.1 Der Irrealis

Der Irrealis sagt aus:
Wenn A (gewesen) wire, wire B (gewesen).

Aber A tritt nicht ein, darum kommt es nie zu B.
Die Form ist sehr einfach, nur anders als im Deutschen. Bei uns steht der Irrealis im Konjunktiv, im Griechischen

gerade nicht, sondern im Indikativ!

el + Indikativ der Vergangenheit Indikativ der Vergangenheit + &v
El (uny) TadTa €moielg / émoinoag, (o¥K) €é8avpadov / €Bavpaoa @v.
Wenn du das tatest / getan hattest, wirde ich mich wundern / hatte ich mich gewundert.

&v ist die sogenannte "Modalpartikel”, die anzeigt, dass etwas nicht reine Behauptung oder Fakt ist. Sie wird
nicht iibersetzt.

Verneint wird der Wenn-Satz mit pn (er ist ja eine Bedingung), der Hauptsatz mit o0 (er ist eine Behauptung).

Wie unterscheidet man den Irrealis der Gegenwart und Vergangenheit?

Die Faustregel lautet:

Imperfekt (selten Plusquamperfekt): Irrealis der Gegenwart
Aorist: Irrealis der Vergangenheit.

Das liegt allein am Aspekt:

Gegenwartige Handlungen dauern an, daher Prasens/Perfekt als Aspekt von Dauer oder Zustand.
Vergangene Handlungen sind abgeschlossen, daher Aorist als Aspekt des Abgeschlossenen.

Wenn aber ein Autor eine gegenwdrtige Handlung als Fakt oder zusammenfassend betrachtet, kann er dafur
durchaus auch den Aorist verwenden. Und wenn er eine vergangene unter dem Aspekt von Dauer, Wiederholung
oder Versuch anschaut, kann er auch im Irrealis der Vergangenheit das Imperfekt verwenden. Beachte also immer

gut den Kontext!

Der obige Satz kann bedeuten:

"Wenn du das tatest, wirde ich staunen.”

"Wenn du das getan héttest, hatte ich gestaunt.”

"Wenn du das getan hattest, wiirde ich staunen.”
In jedem dieser Falle kann sowohl im Haupt- als auch im Nebensatz Imperfekt und Aorist stehen — je nachdem,
welcher Aspekt betont werden soll. Wenn beispielsweise Baupdlw ingressiv als "erstaunen” gemeint ist, wird es

auch dann im Aorist stehen, wenn das Staunen in der Gegenwart stattfindet.
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Ein Beispiel

Hier zunachst der Kontext:

Sokrates' Ankldger hatten behauptet, er habe seinen Freunden geweissagt und dabei vorsétzlich gelogen.
Xenophon antwortet darauf in seinen Erinnerungen an Sokrates, dass Sokrates doch dann riskiert héatte, sich zu
blamieren und als Hochstapler dazustehen, wenn er angeblich von einem Gott offenbarte Voraussagen gemacht

und sich dabei als Llgner erwiesen hatte. Und er folgert:

ARAOV 0LV, &TL OUK GV TEPOEAEYEY, i N éTtioTevsev GANBsvoELY.

"Es ist also klar, dass er nicht <Voraussagen machen>, wenn er nicht <glauben>, die Wahrheit zu sagen."
aAnBevosw: Inf. Futur Aktiv zu dAnBeVw "die Wahrheit sagen”.

Wir haben zwei Imperfekte: mpoéheyev und émiotevev. Nach der Faustregel ware das also ein Irrealis der

Gegenwart.

Aus dem Kontext wissen wir aber: Sokrates lebt nicht mehr, als Xenophon dies schreibt — es muss ein Irrealis der

Vergangenheit vorliegen. Nach der Faustregel misste man also den Aorist erwarten. Warum steht hier Imperfekt?

Es liegt in beiden Fallen am Aspekt.
Sokrates hat solche Voraussagen 6fters getroffen, nicht nur einmal: die Wiederholung steht hier im Vordergrund.
Das Vertrauen auf die Zuverlassigkeit der Eingebungen des Gottes kdnnen wir als Dauerzustand auffassen.

Beides, Wiederholung und Dauerzustand, drickt das Prasens aus, nicht der Aorist.

Wir kdnnen daher Ubersetzen:
"Es ist also klar, dass er nicht immer wieder / die ganze Zeit Voraussagen gemacht héatte, wenn er

nicht liberzeugt gewesen wire, dass er die Wahrheit sagen wiirde."
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Lektion 29

29.1 Das "normale" Futur

Futur Aktiv und Medium: Suffix o

Futur Passiv: Suffix O@n-o (es wird also auf der Basis des Aorist Passiv gebildet).

Ao w AU 0 0 pat Av 01 o opat
A0 O €1g AU o n / -o€l Av On o n

AU O €l AU O € Tal Av On o € Tau
AU O O pev Av 0 O peba Av On 0 0 pueba
A o€ TE AU O € 0B¢ Av O o € 06¢
AU o ouat(v) AU 0 0 vl Av O 6 o vtal
AU O €WV AU o £ gBal Av O o £ gBal

AU 0 wv, A 0 0 VT OC...
AU 0 0uo o, Au ooV O ngG...
AD 0o v, AU 0 0 VT OC...

Av 0 6 pev oG
AV GO UV N
Av 0 6 pev ov

Au Bn o O pev og
Au Bn oo pévn
Au Bn o O pev ov

Wie auch schon im Aorist, langen die Verba Contracta vor dem o den Stammauslaut: Toijow, TipRowW, SovAwow.

29.2 Das Futurum Contractum

Ein besonderes Futur im Aktiv und Medium haben u.a. die Verben auf -i{w, namlich ein sogenanntes Futurum

Contractum. Dieses sieht aus, als hatte man ein Verbum contractum auf -¢w im Prasens vor sich:

KOML () KOML 00 pa KOLo B o opat
KOML €1G KOML f} / -€l KOMLo B o n

KOML €1 KOML €1 TOL KOMLO BN o € Tal
KOML 00 peV KOML 00 peba KOMLO On o 0 peba
KOML €1 T€ KOL €1 0B¢ KOMLo On o € 0B¢

KoL 00 ol(Vv)

KOML 00 vTOlL

KOWMLO Or) o 0 vTal

KOWL €LV

KoL €1 oBaL

KOWMLO On o € oBat

KOML @ V, KOPL 00 VT OG...

KOL 00G O, KOJL OV O NG...
KOML 00 V, KOpL 00 VT 0G...

KOML OV HEV OC
KOJL OV HEV N
KOL OV LEV OV

KOMLO BN 0 O pev og
KOMLO BN 0 0 pév n
KOMLo BN 0 6 pev ov
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29.3 "Spezielle" Demonstrativa und Relativa

Zu ouTog und 8¢ gibt es "spezielle" Pronomina, die Qualitat oder Quantitat bezeichnen:

oUTOC TOLOUTOQ TO0o00TO(C

66¢ Tolb0be T00008E

Sie werden genauso wie oUtog und 68¢ dekliniert.
Zu diesen Demonstrativpronomina gehoren korrespondierende Relativpronomina.

Dazu stellen wir auch noch die Fragepronomina und verallgemeinernden Relativpronomina.

zu "dieser" zu "ein solcher", "so ein" zu "ein so groBer", "so viele"

8¢ f, o} oloc, ola, oiov doog, 6on, doov
Tig, Tl molog, Tola, Ttolov mocog, moon, méoov

éoTg, ATIg, édTL* | omolog, Omoio, OTmoiov omooog, omdaon, omndoov

* Einige Editoren schreiben dieses Pronomen ("was", "was auch immer") zusammen, als ein Wort. Andere jedoch
setzen es zur Unterscheidung von 6t ("dass", "weil") getrennt, so wie hier: & L
Wichtig: Die "speziellen" Relativpronomina, bezogen auf ein Demonstrativpronomen, Gbersetzt man einfach mit

"wie" oder "dass": "so groB... wie...", "so beschaffen, dass..."

Eine Tabelle der Korrelation der Pronomina findest du im Anhang: C.2 Die Korrelation der Pronomina.

Lektion 30

30.1 Die unregelmdBige Komparation auf -({)wv

Diese Komparative folgen der 3. Deklination. Sie sind alle 2-endig. Der Superlativ endet auf —(1)otog.

Die Besonderheit dieser Stamme ist folgende: Sie sind ehemalige o-Stdmme, die spater zu den v-Stdmmen
"hinlibergerutscht” sind. In einigen Formen sieht man aber noch, wie ein o zwischen Vokalen ausgefallen ist und
die Vokale dann kontrahierten. Diese alten Formen (hervorgehoben) sind haufiger als die jlingeren

unkontrahierten Formen!

Du musst diese kontrahierten Formen kennen, denn sie sind sehr leicht zu verwechseln. Besonders wichtig ist der

N. Pl. m./f.,, denn er sieht genauso aus wie ein A. Pl. m. der O-Deklination.

Lerne diese Formen am besten in Verbindung mit einem Substantiv der O- oder A-Deklination:

TOV KOAAiw Aoyov "die schénere Rede" - ot kaAioug Adyol "die schoneren Reden”.
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KaAAtov- "schéner"
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KOAA WY,  KAAALOV KOAAlOV £¢, KOAAlov o kaAAiovug, KOAAiw
KoAAlOV o¢ KOAALOV WV
KOAAIoOV L KoAALO al(v)
KOAAIOV 0, KOAALOV | KOAALW, KOAALOV KOAAlov ag, KaAAiov o kaAAiovug, KoAAiw

Der A. Pl. kaAAioug hat sich an den Nominativ angeglichen.

Im D. PI. hat sich das doppelte oo zu einem vereinfacht (allgemeine Lautregel).

Die Adjektive mit Komparativ auf -({)wv

"gut”, "tlchtig" Apeivwv dplotog
, , "gut" (oft charakterlich) BeAtiwv BértioToq
ayaBog b g ; " .

gut", "stark", "Uberlegen KPEITTWY KPATIOTOC

"gut", "wiinschenswert" AWV AQOTOq

"schlecht, "feige" KoKWV KAKLOTOG
KOKOG "minderwertig" XElpwv XelploTogq

"schwach", "unterlegen” ATTwv nur Adv.: fiklota "am wenigsten”
MEYQG "groB" peiCwv MEYLOTOG

, "klein" (MikpOTEPOCG) (MikpOTOTOG)

HIKPOG T i\ 6

gering EAGTTWVY Yoo {lennele
™ Y peiwv OAlyloTOg
OAlyog wenig o e

ENATTWV Yo {lennele

TIOAUC "viel" TIAE()wV TIAEIOTOC
KOAOC "schon”, "gut” KOAA WV KOAALOTOCG
padiog "leicht” padiwv, pdwv péoTog
aloxpog "schandlich", "hasslich" aioxiwv aioxlotog
€x0po¢ "feindlich" éxOilwv £x0iloTtog
TOXUG "schnell” Toxilwy, BdTTWwY TAXLOTOG
"&ug "stiB", "angenehm" N&lwv nélotog
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30.2 Signalworter beim PC und Gen. abs.

Bestimmte kleine Worter signalisieren, welche logische Bedeutung ein PC oder Gen. Abs. hat. Hier eine Tabelle, in

der du die bereits bekannten logischen Beziige und die dazugehérigen Signalworter findest.

w¢ (subjektiver Grund)

"weil seiner Meinung nach...", "weil" + dt. Konjunktiv

temporal (vorzeitig)

T0Te oder gita im Hauptsatz

kausal w¢ (Vorwand) "weil angeblich...", "weil" + dt. Konjunktiv
&te, olov, ola (objekt. Grund) "weil ja (bekanntlich)..."
dpa "zugleich”
temporal , . .
. . METOED "mitten in"
(gleichzeitig) o .,
£0UOVC, AVTIKA "sofort"
"nachdem",

(im Hauptsatz) "und dann"

modal

"indem"

konzessiv, adversativ

Kai, kaimep
Ouwg im Hauptsatz

"wenn auch", "obwohl"

konditional - "(immer) wenn"
komparativ steht immer mit w¢, Wwonep "wie wenn"
final- nur Pt. Futur! we "um zu"

Speziell bei wg gibt es also vier Méglichkeiten. Wie immer hilft da nur, den Kontext zu beachten und sich fiir eine

sinnvolle Losung zu entscheiden. Manchmal sind durchaus mehrere Lésungen moglich.

Lektion 31

31.1 €ig, uia, &v — ovdeig, ovSeuia, 00EEV — undeicg, undeuia,

Undev

Dieses Pronomen, "einer", "eine", "ein", kennst du schon aus Lektion 1. Jetzt wird es Zeit, es einmal systematisch

anzuschauen. Wir stellen es direkt neben das abgeleitete Pronomen fir "keiner", "keine", "kein".

gl  piagv oUb eig, oVde pia, 0V év

&v O¢, Ul ag, £V OC 0oUd eV 0¢, 0VSe piag — oUd ev O¢
evi, plogevi ovdevi, 0V&¢ uiaq, oVdeV |
&v a, piav, v oUd év o, 0UVde piav, 0V év

Wo un statt o0 stehen wiirde, steht ebenso pndeig, undepia, pndév statt o0deic, oVSepia, 0VSEV.
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31.2 Weitere zusammengesetzte Verneinungen

oudé pn&é "und nicht", "auch nicht", "nicht einmal”
oUte — oUTE MATE — UATE "weder — noch"

ovdeig undeig "niemand"

oV&ETOoTE, OVSETWTOTE pn&énote, pndenwmnote "nie", "noch nie"

oUTwW, oVSETW MATIW, UN&ETTW "noch nicht"

OUKETL MNKETL "nicht mehr"

oVSapol, ovdapi pN&apol, pndapi "nirgends”

oVSaPWG, oVSAURA MNSAPQC, PnSapA "auf keine Weise"

31.3 Mehrere Verneinungen

Im Griechischen gilt nicht wie im Deutschen, dass zwei Verneinungen einander aufheben. Vielmehr musst du in

einer Kette von gleichartigen Verneinungen das LETZTE Glied in der Kette anschauen:

Ist die letzte Verneinung zusammengesetzt, bleibt die Verneinung bestehen.

Ist die letzte Verneinung einfaches o0 oder pn, wird die gesamte Verneinung aufgehoben.

Dabei spielt es keine Rolle, ob du es mit zwei, drei oder 27 Verneinungen zu tun hast. Allein die letzte Verneinung
entscheidet. Achte allerdings darauf, dass die Verneinungen gleichartig sind. Die Glieder einer Kette miissen

entweder alle mit oV oder alle mit pun gebildet sein.

Ubersetzung

Im Deutschen kann man eine Verneinungskette so nicht nachahmen. Wenn die Negation erhalten bleibt,
Ubersetze nur EINE Verneinung. Die anderen kannst du mit verallgemeinernden Adverbien und Pronomina wie
"jemals”, "irgendeiner", "irgendetwas" wiedergeben:

0V8cig 0VSEmoTE 0USEV TGV TOOUTWY OVTE €185V OUTE {KOUTEV.

Die letzte Verneinung ist zusammengesetzt, daher bleibt die Verneinung erhalten:

"Niemand hat jemals irgendetwas von solchen Dingen (entweder) gesehen oder gehort.”

Wenn die Negation aufgehoben wird, setze im Deutschen Uberhaupt keine:
0OV8zig 0VSémoTe TAUTA AKOVOAC OVK EYEATEV.
Die letzte Verneinung ist einfach, daher wird die gesamte Verneinung aufgehoben:

"Jeder, der das jemals gehort hat, hat gelacht.”
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Lektion 32

32.1 Der Konjunktiv

32.1.1 Formen

Das Konjunktiv-Zeichen ist der geldngte Themavokal. Dazu treten die Primar-Endungen.

A w AU W pa
AU nc A n Der Konjunktiv von eiui lautet wie
die Endungen der anderen Verben:
A‘:’ n }\l’) r] T(Xl ol 7 o ol o
, , w, NG 1N, wuev, NTg,
AU W pev Av w peda QoLW).
AU n 1€ AU n oB¢
AU waot(v) AU W vTol

Der Konjunktiv des starken Aorist Aktiv/Medium geht wie das Prasens.

Im schwachen Konjunktiv Aorist Aktiv/Medium kommt das o dazu.

Im schwachen Konjunktiv Aorist Passiv kommt das 6 dazu. Er ist immer endungsbetont.

Ao w AU 0 W pat A B ®

AU O NG AN on A B A ¢

AN on AU 0 n TaL A O A
AU 0 w pev A 0 W peda Av B @ pev
AV onTe AU 0 n oB¢ Av O A Te
AU 0 wol(v) A o w vTal AL B ® ou(v)

83

Der Konjunktiv Aorist Aktiv und Medium sieht aus wie ein 'Konjunktiv Futur'. Aber da kann man eigentlich nichts
falsch machen, denn (gut merken):

->>> Es gibt keinen Konjunktiv Futur! <<<-

32.1.2 Funktionen

Beachte: Der griechische Konjunktiv hat ganz andere Funktionen als der deutsche. Versuche niemals, einen
griechischen Konjunktiv 1 : 1 mit einem deutschen Konjunktiv wiederzugeben!
Dies sind die Hauptfunktionen des deutschen Konjunktivs:

- deutscher Konjunktiv 1: indirekte Rede, Wunschsatz, Imperativ der 3. Person
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- deutscher Konjunktiv 2: Irrealis, Vergleichssatz, Vertretung von Konjunktiv 1, wenn dieser mit dem

Indikativ gleichlautet

Fur KEINEN dieser Falle wird der griechische Konjunktiv verwendet. Dessen Funktionen sind folgende:

Ubersicht iiber die Funktionen des Konjunktivs

prohibitiv (Verbot an die 2. Person): "Tu(t) das nicht!"

"Lass(t) uns..." (oft hoflich mit fovAel /
adhortativ (Aufforderung an die 1. Person PL.): BouAeoBe umschrieben: BovAel okOTIWHEY
"Lass uns priifen"

jussiv (Aufforderung an die 3. Person): "Er soll...", "Sie sollen..."

deliberativ / dubitativ: "Soll ich...?", "Sollen wir...?"

Finalsatz mit tva, wg, 6mwg (ury) und pr allein: "damit (nicht)" (manchmal mit &v)
Temporalsatz mit tpiv und €wg: "bis, "bevor", "solange" (mit G&v)

Konditionalgefuge: allgemeingliltige Aussage /

. . "wenn / wann / wer (auch immer)" mit &v
Iterativ der Gegenwart und Eventualis: / / ( ) ( )

Besondere Aufmerksamkeit verdient 2c: die Verwendung des Konjunktivs im Konditionalgeflige.

32.1.3 Allgemeingiiltige Aussage der Gegenwart und Eventualis

Diese Form des Konditionalgefiiges ist im Griechischen die hdufigste. Du solltest sie also gut beherrschen.

meist Indikativ Prasens (allgemeingiltige Aussage)

€av + Konjunktiv
meist Futur (Eventualis)

Die Gemeinsamkeit der beiden ist die Gewissheit, mit der die Aussage gemacht wird:

Es passiert IMMER (allgemeingliltige Aussage / Iterativ der Gegenwart (gilt fir alle denkbaren Falle),

Es wird GARANTIERT passieren (Eventualis / Prospektivus) (gilt fUr einen konkreten Einzelfall, ein "event".
Wenn man diese Gewissheit mitlibersetzen will, kdnnte man das z.B. folgendermaBen tun:

Wenn A ist, ist grundséatzlich / immer B. oder Immer wenn A ist, ist B.  (allg.-gultige. Aussage / It.)

Wenn A ist, wird auf jeden Fall B sein. (Eventualis)

Beachte:
Auch Temporal- und Relativsdtze kdnnen konditionale Farbung haben und werden dann genauso konstruiert.
Statt éav steht dann eine Temporalkonjunktion oder ein Relativoronomen + &v. Dabei kdnnen einige

Konjunktionen feste Verbindungen mit &v eingehen:
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€l + Qv

émei + Qv
émeldn + Gv
6te + Gv

¢av / Gv / fiv
émedv / émiv
émeldav
Otav usw.
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Beispiele:
Emeldav Ttiw TO QAPHAKOV, OVUKETL DUV Ttapapev®. "Sobald ich das Gift getrunken habe, werde ich nicht
mehr bei euch bleiben."

“Oo(tig) &v Bawn MoAvveikn, anobaveital. "Wer (auch immer) Polyneikes bestattet, wird sterben.”

Beachte weiterhin:

Auch hier gilt (wie im Irrealis): é&v wird nicht tUbersetzt! Niemals.

Zwel Unterscheidungen:

1. Allgemeingliltige Aussage oder Iterativ der Gegenwart?

Die allgemeingiiltige Aussage der Gegenwart wird ofters auch "Iterativ" genannt. Das ist irrefihrend, denn es
handelt sich langst nicht immer um einen echten Iterativ, der ja etwas sich Wiederholendes ausdriickt (lat. iterum
"wieder"). Beispiel:

"Wer (auch immer) in die Politik geht, kann der Stadt niitzen oder schaden.”

Hier wiederholt sich nichts, es ist einfach eine allgemeingultige Aussage, die auf jeden Politiker zutrifft.

Der echte Iterativ der Gegenwart kann als Sonderfall der allgemeingliltigen Aussage betrachtet werden:

"(Immer / jedes Mal,) wenn Glaukon eine Rede hielt, wurde er ausgelacht."

Das ist tatsachlich ein sich wiederholender Vorgang.

2. Allgemeingliltige Aussage oder Eventualis?

Die allgemeingiiltige Aussage betrifft alle moglichen Ereignisse und Situationen, auf die die Bedingung zutrifft:
"Wer (auch immer) Politiker wird, kann der Stadt nitzen oder schaden.”
Der Eventualis betrifft einen konkreten Einzelfall:

"Wenn du Politiker wirst, Glaukon, wirst du garantiert so berithmt wie Themistokles!"
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C. Anhang: Ubersichten
C.1 Die Prdpositionen

Faustregel fur die ortlich-zeitliche Bedeutung der Kasus:

87

Genitiv woher? seit wann?
Dativ wo? wann?
Akkusativ wohin? wie lange?
Al "um... herum" (= mepi)
"auf...hinauf"
. "Uber... hin"
ava o a Ay 2
"gemaR" (&va Aoyov)
"jeweils" (&va TiévTe)
avtl "anstatt", "fur" nur in Komposita: "gegen”
amno "von... her"
"durch" (Mittel
S "durch" (zeitlich u. raumlich) ( )
"wegen" (Grund)
, , "in... hinein"
€lg (< * €v-q) s "
hin... zu
éV llinll’ Ilanll’ "auf“’ Ilbei"
5 2 "aus"
€€, €k .
"von" (beim Urheber)
"hin... zu" (oft feindlich:
. "auf" (wo?)
€l . "auf" (wo?) "gegen")
"auf... zu" (wohin?) N .
"Uber... hin"
"unter" .
, . "durch... hin"
Kot "von.. herab" (oft feindlich: . .
. . gemaB
gegen”)
peT& "mit" (= oVv + Dat.) - T
"nach" (zeitlich und raumlich)
"von... her" "hin... zu", "neben"
Top& "von seiten”, "von" (beim | "bei" "an.. vorbei" = "gegen"
Urheber) (mapa S6&av, Ttapd vopov)
mepl "betreffs" (= UMép) "um... herum" (= auei)
mpod "vor" (zeitlich und raumlich)
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"far", "im Interesse von" (=

UTEP)
"von... her" ) )
, . . "bei" "hin... zu"
TPOG "von seiten", "von" (beim o .
"auBer", "noch dazu" "hinsichtlich"

Urheber)

ovv, &LV "mit" (= peta + Gen.)
"Uber" (wo?)

UTIEP "far", "um... willen" (= Ttpo) "Gber... hin"
"betreffs" (= mepi)
"unter" (wo?)

UTto "unter... hervor" "unter" (wo?) "unter" (wohin?)
"durch", "von" (beim Urheber)

wg "hin... zu" (bei Personen)

Ubung: http://graecum-latinum.de/gr_materialien/hotpots/praepositionen/praepositionen 01.htm
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C.2 Die Korrelation der Pronomina

89

66¢
Tig, Tl ouToC d¢ 60TIg TIG, TL
£KEVOC
. W o .
e . wge, WaoTep OTIWG WG
- oUTWC . n .
i N 1, Amep omn mn
¢
L L R ot1, 810ty &' 0, Slo . , Y
S T, Tl S ot / TOUTO ., , O T1, 8oty &' 6, SO Tl
= émel, émedn
, T0TE Ote L
mote ) . . . omoTE TIOTE
£vBa, évBade, évtalba el
aUToD
100 £v0Oa, £vOAds, évtalba oV émov IOV
£Kel
£vtavbol
R £vBa, €vBade, évtaiBa R .
ol L ol omot oL
¢keloe
avtdoe
£vTe00ev
6OV £KelOev 60Osv OTOOsV TtoOsv
auTtoOev
, T00006E . L
TO00G K 6oog * OTO00Cg TIOCGOG
T0000TO¢
R TOLOOSE R L
Tolog K olog * omolog TIOLOG
TOLO0TOG
TnAikog
TINAiKog TNAKOGSE NAIKOG * OTNAIKog -
TNAKOUTOG

* Bezogen auf ein vorangehendes Demonstrativpronomen, werden diese Relativpronomina mit "wie" / "dass" Ubersetzt.
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C.3 Liste der Verben mit starkem Aorist
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Gyw fuhren ayay fiyayov Ayaywv ayoyeiv
aloBavopat wahrnehmen alo® nobounv aigBopevoq aioBéabau
AUAPTAVW (ver)fehlen QpopT | fUapTov AHOPTWV AUOPTEV

BaA AW werfen Bo éBorov BoAwv BoAglv

yiyvopay, givat werden, sein YEV SAVAVeIT\Y YEVOUEVOG yevéaBal

Sakvw beilen Sok £€dakov Sokwv Sokelv

TPEXW, Béw laufen Spap £Spapov Spapwv Spapelv
éyeipopat aufwachen éyp NYPOUNV €YPOLEVOG éypéabat

Adyw sagen im eirtov / éefa sinwv / Aé€ag simelv / Aé€au
aipéw nehmen €A gov AWV £AglV

aipéopat wahlen A eNopUNV £NOpEVOC ENéoBaL

£pxopat gehen éNO nABov £EAOWV ENDelY

Pépw tragen EVeYK fiveykov / fjveyka EVEYKWV / VEYKOG EveyKelv / évéykal
£pWTAW fragen ép NPOUNV / APWTNOX | €pOpeVoC / épwTnoog | €péabat / épwThoat
guplokw finden gup noPOoV, ELPOV £0PWV £UPElY
am-exBavopat sich verhasst machen |£x6 am-nx0éunv am-ex06pevoq am-ex0£0Ban
amo-6viokw sterben Bav am-¢8avov amo-6avwv amo-Bavelv
Byyavw berihren By €0yov Blywv Oiyelv

opdw sehen S £idov iSwv i5¢iv

QAP-KVEOUOL ankommen K QQ@-TKOUNV AP-IKOUEVOG a@-kéobat
KAPVW ermiden Ko EKOOV KOV KOpE
(kata-)Kalvw toten Ko (kat-)ékavov (KoTa-)Kovwv (kata-)Kaveiv
avo-kpadw aufschreien Kpay Av-€Kpayov AVa-Kpaywv Avo-Kpayetv
AapBavw nehmen Ao érafov AoBwv AoBetv
émi-AavBdvopal | vergessen Aa© ém-eAaBounv €mi-AaBdpevog émi-AaBéobat
AovBavw (sich) verbergen Ao© £é\abov ABwv AoBeglv

Aayxdvw bekommen Aoy ghoxov Ao wv Aoxelv

Asimw (ver)lassen At £Ntov ATV ATty

pavBavw lernen pa® éuaBov paBwv HaBelv

Art-OAAL L zugrunde gehen OA ATT-WASUNV Am-oAbuEVOC am-oAécOal
opeilw schulden, sollen OPEA WEeAov / weeidnoa | dpeAwv / dPeANoag | OPeNElY / OQELAfoOL
OPALOKAVW schuldig sein OQPA WEAoV OPAWV OPAelV

TAOXW erleben, leiden oo énaBov moBwv TaBelv

TUTTW fallen TEo émeoov TIECWV TEOEV

Tivw trinken T émiov WV TUEY

meiBopau gehorchen o EmOopunv TOOPEVOC TOEcbat
TIETOUOL fliegen mT EMTOUNVY / EMTAPNY | TTOMEVOG / MTAMEVOG | TtTédBal / TTdaBal
TuvOdvopat erfahren o émubopnv VOO PEVOG TuBEaBaL

D. Anhang: Ubersetzungsstrategie
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D.1 Strategie

Mit der folgenden Strategie kannst du auch schwierige Satze recht sicher "knacken". Halte dich daher auch schon
bei einfachen Satzen daran, um das Vorgehen zu Gben! Es wird dir spater zugute kommen. Die Grundidee ist, dass

du méglichst lange gezielt nach Satzgliedern suchen kannst und nicht im Dunkeln stochern musst.

Von hochster Wichtigkeit ist, dass du bei jedem Schritt genau auf die Formen und die Kongruenz achtest! Diese

Methode ist nichts fiir "Rater" (die aber bei komplizierten griechischen Satzen ohnehin nicht weit kommen).

Schritt 1: Bestimme Hauptsatz und Nebensdtze.

Warum? Weil die Gesamtstruktur viel durchschaubarer wird, wenn du von Anfang an erkennst, wo der Hauptsatz
und wo weitere untergeordnete Satze stehen.
Nebensétze erkennst du an bestimmten Signalen:

- Kommata

— unterordnende Konjunktionen

— Relativpronomina

—  Partizipien und Infinitive (sie kommen als PC, Genitivus Absolutus oder Acl u.d. in Frage — ja, auch das

sind Nebensatze!

Schritt 2: Ubersetze zuerst den Hauptsatz.

Warum? Weil die Nebensdtze von ihm abhdngen. Sie sind Satzglieder des Ubergeordneten Satzes. Mit ihnen
anzufangen ist genauso sinnvoll (oder besser unsinnig) wie mit einem Akkusativobjekt anzufangen. Abhangige
Satzglieder ohne die libergeordnete Struktur hingen in der Luft, das macht das Ubersetzen unnétig schwierig.
Ausnahme: Konditionalsatze — diese sollte man ruhig zuerst Ubersetzen, da die Hauptsatzhandlung innerlich

durch sie bedingt ist.

Schritt 3: Suche das Prddikatsverb.

Warum? Weil jedes Verb bestimmte Ergdnzungen fordert, nach denen du dann gezielt suchen kannst. Das

Pradikat gibt dir also eine Vorstellung von dem, was dich im Satz erwartet. Zwei einfache Beispiele:

— Das Verb "sagen" fordert ein direktes Objekt. Wenn du dieses Verb als Pradikat findest, weilt du schon mal,
dass du nach einem Akkusativ, einer wortlichen Rede, einem "dass"-Satz oder etwas Gleichwertigem suchen
musst.

— Das Hilfsverb "sein" fordert ein Pradikatsnomen, das mit dem Subjekt kongruent sein muss.
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Schritt 4: Suche das Subjekt.

Warum? Weil es immer eins geben muss, es ist zu jedem Pradikat eine notwendige Ergdnzung.
Wenn du keins findest, ist es bereits im Pradikatsverb enthalten und muss im Deutschen erganzt werden.

Die Form des Pradikatsverbs kann dir schon einmal sagen, welchen Numerus das Subjekt haben muss.

Schritt 5: Suche weitere notwendige Ergdnzungen zum Prddikat.

Warum? Wenn sie notwendig sind, kannst du sicher sein, dass sie irgendwo sind! Damit hast du einen weiteren
sicheren "Wegweiser" im Satz.

Priife nach jedem "Fund", ob deine Ubersetzung schon einen syntaktisch vollstindigen Satz darstellt. Fahre so
lange fort, bis du einen korrekten, vollstandigen deutschen Satz vor dir hast. Manchmal ist dann bereits der

griechische Satz vollstandig Ubersetzt.

Schritt 6: Suche weitere zusammengehdrige Ausdriicke und baue sie in den Satz

ein.

Hierbei gibt es keine allgemeingiltigen Anhaltspunkte — aber dein Satzgerist steht ja nun bereits auf sicheren

FuBen, und so ist es normalerweise nicht schwer, weitere syntaktische Einheiten sinnvoll unterzubringen.

Schritt 7: Wiederhole Schritt 3-6 mit einem noch nicht libersetzten Nebensatz.

Einige Nebenséatze sind wahrscheinlich schon Ubersetzt, weil sie notwendige Ergdnzungen zum Hauptsatzpradikat
sind (wie z.B. ein "dass"-Satz, der das Hauptsatzpradikat "sagte" erganzt).
Nebensatze konnen natlrlich auch weitere Nebenséatze haben. Verfahre mit jedem Nebensatz einfach genau so,

als hattest du einen neuen Hauptsatz vor dir.

Schritt 8: Uberpriife deine Ubersetzung.

Damit ist zweierlei gemeint:
1. Sind alle Woérter Ubersetzt und stimmen die Formen?
2. Ist meine Ubersetzung sinnvoll? Die haufigsten Griinde fiir eine nicht sinnvolle Ubersetzung sind
— unpassende Wortbedeutungen

falsche Zeitverhaltnisse

unlogische Verknipfungen, wie bei der Interpretation von PC und Genitivus absolutus

nicht beachteter Kontext.

Eine groBe Hilfe beim strukturierten Ubersetzen kann das Erstellen eines kolometrischen Schemas sein. Dies wird

im Folgenden erklart.
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D.2 Das kolometrische Schema / Einrtickverfahren

"Kolon" bedeutet hierbei "Abschnitt" und "metrisch" "gegliedert". Mit dem kolometrischen Schema wird ein Satz
also nach syntaktischen Abschnitten gegliedert.

Es handelt sich um eine Darstellungsweise, die dazu dient, schwierige Sdtze transparenter zu machen. Im
fortlaufenden Text lassen sich syntaktische Abschnitte ja kaum erkennen — auBer der Interpunktion gibt es keine
sichtbaren Gliederungshilfen, und die Interpunktion ist ihrerseits ein sehr unzuverlassiges Merkmal.

Ubersetze nach der Ubersetzungsstrategie und erstelle das Schema, wahrend du ibersetzt. So geht es:

1. Lege ein Blatt quer vor dich hin und teile es langs in der Mitte. Die linke Halfte ist fir den griechischen
Satz, die rechte fiir deine Ubersetzung.

2. Schreibe den griechischen Hauptsatz linksbiindig auf die linke Blatthélfte. Du kannst ihn dabei ruhig
vereinfachen, z.B. alle Attribute und nicht notwendigen Erganzungen weglassen. Es geht darum, die
Grundstruktur des Satzes zu verstehen.

3. Schreibe nun direkt die Ubersetzung linksbiindig auf die rechte Blatthalfte, auf dieselbe Héhe wie den
griechischen Hauptsatz.

Nun nimm einen griechischen Nebensatz, der dem Hauptsatz direkt untergeordnet ist, und schreibe ihn
etwas eingeriickt unter den Hauptsatz (oder auch dariber, falls er vorher steht). Die Einriickung ist das
A und O - sie dient dazu, Unterordnungen sichtbar zu machen.

Als Satz verstehen wir dabei, wie schon in den einleitenden Kapiteln gesagt, alles, was ein eigenes
Pradikat hat, also auch Acl, AcP, PC, Gen. abs. und dergleichen. Das kann man auch anders handhaben,
aber so hat es sich fur mich gut bewéhrt, zumal gerade im Griechischen sehr vieles durch ein Partizip
ausgedriickt ist, was im Deutschen am einfachsten als finiter adverbialer Nebensatz wiedergegeben wird.
Schreibe wieder sofort die Ubersetzung auf die rechte Seite des Blatts, ebenfalls eingeriickt.

4.  Wenn dieser Nebensatz wieder Nebensétze hat, schreibe diese noch etwas weiter eingeriickt darunter.
Schreibe wieder sofort die Ubersetzung auf die rechte Seite.

5. Fahre so fort, bis der ganze Satz als Schema vor dir steht.

Es mag dir anfangs Ubertrieben vorkommen, jedes kleine Stlick, das du findest, direkt schriftlich zu Gbersetzen.
Aber gerade das ist fir Anfanger sehr wichtig, denn oft hat man nach zwei Nebensatzen vergessen, wie der Satz

eigentlich angefangen hatte. Halte dich lieber daran!

Ube dieses Verfahren genauso wie die Ubersetzungsstrategie bereits mit einfachen Sitzen. Dann beherrschst du

es sicher, wenn die Satze komplexer werden.

Du kannst diese Methode ruhig auch in der Graecum-Klausur anwenden und brauchst dann keine "Reinschrift"
mehr zu machen, wenn die Zeit knapp wird (zumindest nicht bei mir ;)) Das Schema hilft mir erkennen, ob du die
Satzstruktur verstanden hast. Ideal ist und bleibt natirlich eine flieBende Ubersetzung in idiomatischem Deutsch;

das Einriickverfahren sollte, wenn maoglich, einen Schritt zur Lésung darstellen, nicht die Losung selbst.

Im Folgenden findest du einige Beispiele fir das kolometrische Schema — anhand eines einfachen Satzes aus dem

Kantharos und anhand einiger schwierigerer Perioden aus Platons Apologie.
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D.3 Praktische Beispiele fiir das kolometrische Schema

Beispiel 1: Kantharos, Lektion 20, Z 15ff. (nach Theophrast, Char. 25, liber den Feigling)

Hier gilt es zu erkennen, dass die PC ékméppoag und kedevoag in Z. 8/9 dem PC kpuUyag in Z. 12 untergeordnet sind. Waren sie ihm beigeordnet, miisste ein Konnektor (kai oder &¢) bei
kpOYag stehen. Darum muss man die beiden ersten PC doppelt einrlicken (graue Hinterlegung). Vgl. dazu auch Beispiel 4.

- Kad - Und
- AKOVLWV KPaYAG - wenn er Geschrei hort
- Kol OpQV TUTITOVTAC TIVOC - und (wenn er) sieht, wie Manner fallen,
- Aéyel (...), - sagter (...),
- 6T TAG paxaipoag EmeAdBeTo, - dass er sein Schwert vergessen hat,
- KO TPEXEL ETTL TRV OKNVNY, - und lauft zum Zelt,
- Kal - und
- TOV Ttolid o EKTERP G - nachdem er seinen Burschen hinausgeschickt hat
- KOl KEAEVOOG - und (nachdem er) ihm befohlen hat,
- TIEPLPAETIELY, - Ausschau zu halten,
- o0 €lowv ol TIoAELOL, - wo die Feinde sind,
- KPUYP G TNV paxatpav (...) - versteckt er sein Schwert und (Beiordnung)
- glta SLdyel PaKPOV XpOVoV - verbringt dann lange Zeit,
- wg dnTwv (...) - so als ob er suchte (...)

Beispiel 2: Plat. Apo. 17 b (iiber die Warnung der Klédger an die Richter, Sokrates sei ein lberaus geschickter Redner)

Dieser Satz ist im Deutschen nicht ganz leicht zu formulieren. Das liegt an dem von einer vergangenen Handlung (pn aioxuvBivai) abhangigen Futur (¢&eAsyxOrocovtart usw.)

- To yap un aioxuvBivay, - Sich nicht geschamt zu haben (= Das Sich-nicht-geschamt-haben),
- OTL oUTIKa UTT' €00 €€eAeyxOnoovTay, - dass sie sofort von mir widerlegt werden wiirden,
- emeldav patvwpol - sobald es sich zeigen wiirde,
- un&' omwaoTioVV Sevdg (ergdnze iv) AEyeLy, - dass ich kein bisschen redegewandt bin,
- T00TO pot £60&ev - ... das schien mir
- 0TV aloyuvtoTaTOoV £lva, - ihre groBte Unverschamtheit zu sein,
- &l un Sewov kahohov oUToL Aéyely TOV TAANOA Aéyovta. - es sei denn, dass diese Leute denjenigen redegewandt

nennen, der die Wahrheit sagt.
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Beispiel 3: Plat. Apo. 18 d (iiber die anonymen Verleumder des Sokrates).

Das te in Z. 5 gehort natirlich zu kat in Z. 7. Auf den ersten Blick scheint te kai das Partizip dmoAoyoupevov und den Infinitiv éAéyxewv miteinander zu verbinden, was sehr
unwahrscheinlich ist (Apfel und Gliihbirnen...) Das Einriickschema zeigt, dass in Wirklichkeit okiopoxetv und éAéyxewv verbunden sind, wobei diesen Infinitiven jeweils noch ein
Partizipialsatz angehangt ist.

Das te ist in diesem Fall — ungewdhnlicherweise — der gesamten Infinitivklausel mitsamt dem untergeordneten Partizip nachgestellt.

- OV6¢ oldv Té oty - Und es ist nicht moglich,
- ATV AvafiBdoacbal ovd' EAéyEal ovdEva, - irgendeinen von ihnen vor Gericht zu zitieren oder zu widerlegen,
- &AN' &vaykn (ergdnze éotiv) - sondern es ist notig,
- ATEXVWG WOTIEP OKLOXMAXETV - sozusagen gleichsam gegen Schatten zu kampfen,
- &moAoyoupevov Te - wahrend ich mich verteidige,
- KO EAEYXELV - und Beweise zu fiihren,
- un&evog AmokpLVopEVOL. - ohne dass jemand antwortet.

Beispiel 4: Plat. Apo. 19 e (iiber die Uberredungskunst der Sophisten)

Vgl. auch Beispiel 2. Partizipialsatze sind ofters einem Pradikat untergeordnet, das erst spater nachfolgt. Hier sind es iwv in Z. 2 (zum anakoluthischen me{iBovowv) und Ammovtog in Z. 8
(zu ovvelval... kal tpooetdéval). Das Einrlickschema veranschaulicht das durch einen doppelten Einrlickschritt (wieder grau hinterlegt).

- ToUTwv €KoTOC O1OC T' é0TiV - Von denen ist jeder einzelne imstande,
- WV €iG €EKAOTNV TWV TTIOAEWV - indem er in jede einzelne Stadt geht,
- TOUG VEOU, ... - die jungen Leute, ...
- oic éEsoTL - denen es freisteht,
- TV £0UTQV TIOALTWV TIPOTKA CLVETVAL, - von ihren Mitbirgern unentgeltlich zusammenzusein,
- @ &v BovAwvTay, - mit wem immer sie wollen,
- ... TouToug TeiBetv (eig. anakoluthisch mei®ouvav) - ... (diese) zu Uberreden (eig. Uberreden sie),
- TAC €KElvwv ouvouaiog AtmovTog - ihre Freundeskreise zu verlassen und (Beiordnung)
- opiolv ouveival - mit ihnen (den Sophisten) zusammenzusein,
- xprpota didovtag - wobei sie (die jungen Leute) Geld bezahlen,
- Kal XAplv tPooEldévar. - und (den Sophisten) obendrein auch noch dankbar zu sein.
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Beispiel 5: Plat. Apo. 21 ¢ (Sokrates priift einen Politiker auf echtes Wissen hin)

Die Schwierigkeit bei diesem Satz, der das von Sokrates bekdampfte Scheinwissen auf die knappste Formel bringt, ist der zweifache Infinitiv eivaw. Man ist versucht anzunehmen, dass die
beiden gleichlautenden Infinitive auf derselben Ebene stehen. Das Einrlickschema zeigt, dass das nicht so ist, sondern dass vielmehr, von pév — &¢ unterstiitzt, Sokeilv und das zweite
elvau kontrastiert sind: Sokelv pév ivat — eivat &' ov.

- "E&0&E pot oUTOog O Avnip - Mir schien dieser Mann
- SoKelv pév - zu scheinen / zu glauben,
- lval 0oPog, - weise zu sein,
- glvon &' 0V. - es aber nicht (wirklich) zu sein.

Beispiel 6: Plat. Apo. 28 d (die Stellung halten)

Hier ist das Problem zum einen der stark fragmentierte Bedingungssatz, zum anderen der konditionale Mischfall (potential geférbter Irrealis mit dem eingeschobenen realen Ereignis
€pevov Kai EKlvSUveUoV).

- ’Eyw olv Sgwva Gv €inv eipyaopévo, - Ich hatte also wohl etwas Unerhortes getan,
- L., - wenn,
- OTe pév pe ol &pXoVTEG ETATTOV, - als die Befehlshaber mich postierten,
- 0UC €iAe0Bs..., - die ihr gewahlt hattet...,
- ... TOTE pév, (greift das vorige ugv noch einmal auf) - ich damals zwar (in den genannten Schlachten),
- 0V ékelvol €TaTTov, - (dort,) wo diese Leute mich hinbeorderten,
- ... §pevov... Kai éklvduvevov amoBavely, - immerfort standhielt und mein Leben wagte,
- 100 6¢ Be0D TATTOVTOC, - als hingegen der Gott mir auftrug,
- WG &yw wNBnV kal VTEAaBov, - wie ich glaube und annehme,
- PL\OCOPOVVTA - als Philosoph
- pe S¢gtv (Av - leben zu missen
- Kol €€€TACOVTA EUaUTOV Kal TOUg AAAOUG, - und als Priifer meiner selbst und der anderen,

- ... évta00Oa &8¢ (greift das vorige &¢ noch einmal auf) da hingegen (spdter, auf das Orakel hin)
- poPnBsig f) Bavatov i GANO OTIOOV TTPay - aus Furcht vor dem Tod oder irgendetwas anderem
- ... Aimouut TRV Ta&wv. meinen Posten verlassen hatte.
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Weitere Vorschlage flr Beispielsatze werden gern angenommen!

Hermidion © c.schwind@gmx.de 2008-11

97



